

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.....ഓർഡർ.... ചോദ്യം നമ്പർ (\*421)

ക്ഷീരോല്പാദന മേഖലയിൽ സ്വയംപര്യാപ്ത

(\*421) ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ

ശ്രീ. ഇ. കെ. വിജയൻ

ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ

ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ: താഴെക്കാണുന്ന

ചോദ്യങ്ങൾക്ക് മൃഗസംരക്ഷണ-ക്ഷീരവികസന വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ക്ഷീരോല്പാദന മേഖലയിൽ സ്വയംപര്യാപ്ത

കൈവരിക്കുന്നതിന് മിൽമയും ക്ഷീരവികസന വകുപ്പും ചേർന്ന് എന്തെല്ലാം

പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്; വിശദമാക്കുമോ;

(ബി) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം മിൽമയുടെ

വിപണന സാധ്യതകൾ മെച്ചപ്പെടുത്തി വിറ്റുവരവ്

വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി എന്തെല്ലാം നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന്

വ്യക്തമാക്കുമോ;

(സി) പാലിൽനിന്നും മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന്

മിൽമ നടത്തിവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്; ഇതിനായി മിൽമയ്ക്ക്

എന്തെല്ലാം സൗകര്യങ്ങൾ പുതുതായി ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്; വിശദമാക്കുമോ;

(ഡി) മിതമ ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വില്പന വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് ഓൺലൈൻ വിപണനം ആരംഭിക്കുവാൻ പദ്ധതിയുണ്ടോ; വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കുമോ;

(ഇ) സംസ്ഥാനത്തെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ആരോഗ്യദായകമായ ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ സ്കൂളുകളിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് മിതമയുടെ വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ?

മൃഗസംരക്ഷണ-ക്ഷീരവികസന വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി): സർ, (എ) പാലുല്പാദനത്തിൽ കേരളത്തെ സ്വയംപര്യാപ്തമാക്കുന്നതിനായി ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പദ്ധതികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

മിൽക്ക് ഷെഡ് ഡെവലപ്പ്മെന്റ് പദ്ധതിയിൽ സർക്കാർ സബ്സിഡിയോടെ ഉരുക്കളെ വാങ്ങി നൽകുന്നു. 2 പശു യൂണിറ്റ്, 5 പശു യൂണിറ്റ്, 10 പശു യൂണിറ്റ് എന്നിവയ്ക്കും, കിടാരി പാർക്ക്, ക്ഷീര ഗ്രാമം, എന്നീ പദ്ധതികൾക്കും ധനസഹായം നൽകിവരുന്നു. കൂടാതെ ഡയറി ഫാം സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും, ഫാം യന്ത്രവൽക്കരണത്തിനും ആധുനികവൽക്കരണത്തിന്റെ ഘടകങ്ങൾക്കുള്ള ധനസഹായവും നൽകി വരുന്നുണ്ട്. ഇതിനുപുറമെ വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഫാം നടത്തുന്നവർക്കും,

കറവ യന്ത്രം വാങ്ങുന്നവർക്കും അർഹത മുൻഗണന മാനദണ്ഡങ്ങൾക്ക് വിധേയമായി ധനസഹായം നൽകിവരുന്നുണ്ട്. 2022-23 മുതൽ ഡയറി ഫാം ആരംഭിക്കുന്നതിനും ഫാം ആധുനികവൽക്കരണം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുമായി ബാങ്ക് വായ്പ എടുക്കുന്ന കർഷകർക്ക് പലിശ ഇളവ് നൽകുന്ന പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്.

പാലുൽപാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്ത നേടുന്നതിനുവേണ്ടി മിൽമയും മേഖല യൂണിയനുകളും വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിവരുന്നു. ക്ഷീര കർഷകർ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന പാൽ മുഴുവനും സംഭരിക്കുകവഴി സ്ഥായിയായ വിപണി ഉറപ്പാക്കുന്നതോടൊപ്പം ന്യായമായ വിലയും നൽകിവരുന്നു. കൂടാതെ കർഷകർക്ക് ആവശ്യമായ കാലിത്തീറ്റ, സൈലേജ്, വയ്ക്കോൽ തുടങ്ങിയവ ന്യായമായ വിലയ്ക്ക് കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഇതിന്റെ ഫലമായി ക്ഷീരസംഘങ്ങൾവഴി സംഭരിക്കുന്ന പാലിന്റെ അളവിൽ വർദ്ധനവുണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

മിൽമയിൽ പാൽ നൽകുന്ന ക്ഷീര സംഘങ്ങൾ വഴിയുള്ള സംഭരണത്തിൽ 2020-21-ൽ 9.04 ശതമാനം വർദ്ധനവും 2021-22-ൽ സംഘങ്ങൾ വഴിയുള്ള സംഭരണത്തിൽ 12.46 ശതമാനം വർദ്ധനവും

ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

മിതമായും പരമ്പരാഗത ക്ഷീര സഹകരണ സംഘങ്ങളും മുഖേനയുള്ള ആകെ പാൽ സംഭരണം സംബന്ധിച്ച കഴിഞ്ഞ 5 വർഷത്തെ കണക്കുകൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

വർഷം	ആകെ പാൽ സംഭരണം (ലക്ഷം മെട്രിക് ടണ്ണിൽ)
2016-2017	5.94
2017-2018	6.62
2018-2019	6.80
2019-20	6.79
2020-2021	7.12
2021-22	7.73

(ബി) മിതമായ ഉപഭോക്താക്കൾക്കാവശ്യമുള്ള രീതിയിലുള്ള വിവിധ ഇനം പാൽ വിപണിയിലെത്തിക്കുന്നതോടൊപ്പം ഗുണമേന്മയുള്ള അസംഖ്യം ഉൽപ്പന്നങ്ങളും വിപണിയിലെത്തിക്കുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിലെ വിപണിയിൽ പാൽ, തൈര്, നെയ്, ഐസ്ക്രീം തുടങ്ങിയ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിൽപനയുടെ മുഖ്യ പങ്ക് മിതമായാണ്. ഉപഭോക്താക്കളുടെ അഭിരുചിയും ആവശ്യങ്ങളും മനസ്സിലാക്കുന്നതിനും അതിനനുസരിച്ച് ഗുണമേന്മയുള്ള ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ സമയബന്ധിതമായി എത്തിക്കുന്നതിനുമുള്ള സംവിധാനങ്ങളും നിലവിലുണ്ട്.

വിപണനത്തിന്റെ എല്ലാ മേഖലകളും പരമാവധി പ്രയോജനപ്പെടുത്തി മിൽമ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ വിപണി കണ്ടെത്താനുള്ള നടപടികൾ മിൽമ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.

(സി) കർഷകരിൽനിന്നും സംഭരിക്കുന്ന പാലിൽനിന്നും നിർമ്മിക്കുന്ന മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ഉല്പാദനത്തിലും വിപണനത്തിലും മിൽമ പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധ പുലർത്തുന്നു. നിലവിൽ നെയ്, വെണ്ണ, പനീർ, പാലട മിക്സ്, ഫ്ളേവേർഡ് മിൽക്കുകൾ, വിവിധ തരം ഐസ്ക്രീമുകൾ, വ്യത്യസ്തയിനം ഹെൽത്ത് ഡ്രിങ്ക്സുകൾ എന്നിങ്ങനെയുള്ള ഒരു നിര ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ശ്രേണി തന്നെ മിൽമയുണ്ട്. മാത്രമല്ല, ഓരോ സാമ്പത്തിക വർഷവും ഒട്ടനവധി പുതിയ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണിയിൽ എത്തിക്കുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം കാരറ്റ് പേഡ, പാഷൻ ഫ്രൂട്ട് ഐസ്ക്രീം, ചിക്ക ഐസ്ക്രീം, ഫ്രൂട്ട് ആന്റ് നട്ട് ഐസ്ക്രീം മുതലായ പുതിയ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണിയിൽ ഇറക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷത്തിൽ പുറത്തിറക്കിയ വെജിറ്റബിൾ ബിരിയാണി മിക്സ്, ഇൻസ്റ്റന്റ് പനീർ ബട്ടർ മസാല, ചോക്ലേറ്റ് പേഡ, ഷുഗർ ഫ്രീ പേഡ തുടങ്ങിയവയും ഈ ഉൽപ്പാദന ശ്രേണിയിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ

സാങ്കേതിക പരിജ്ഞാനവും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും എല്ലാ മേഖലാ യൂണിയനുകളിലും ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മലബാർ മേഖലാ യൂണിയനിൽ പാൽപ്പൊടി, ലോൺ ലൈഫ് മിൽക്ക്, കണ്ടൻസ് മിൽക്ക്, ഡയറി വൈറ്റ്നർ തുടങ്ങിയവ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും നടന്നുവരുന്നു.

(ഡി) ആമസോൺ, ഫ്ളിപ്പ്കാർട്ട് എന്നീ ഓൺലൈൻ വിപണന വെബ്സൈറ്റുകൾ വഴി ഇന്ത്യയിലുടനീളം മിൽമ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഇന്ന് ലഭ്യമാണ്. സ്വിഗി, പൊട്ടാഫോ, എ.എം. നീഡ്സ് തുടങ്ങിയ ഓൺലൈൻ ഡെലിവറി സേവനദാതാക്കൾ വഴിയും മിൽമ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നു.

(ഇ) സ്കൂളുകളിലെ പി.ടി.എ-യുമായി സഹകരിച്ച് മിൽമയുടെ വിതരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ മിൽമ മേഖലാ യൂണിയനുകൾ നടപ്പിലാക്കി തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ആരോഗ്യദായക ഭക്ഷ്യ വസ്തുക്കൾ ന്യായമായ വിലയ്ക്ക് കുട്ടികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുവാനാണ് ഇതിലൂടെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. നിലവിൽ പാലക്കാട് 4, കോഴിക്കോട് 6, വയനാട് 2, കണ്ണൂർ 4, കാസർഗോഡ് 4, തൃശ്ശൂർ 2, എറണാകുളം 2, തിരുവനന്തപുരം 2 എന്നിങ്ങനെ 26 സ്കൂളുകളിൽ മിൽമയുടെ വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത അധ്യയന വർഷത്തിൽ കൂടുതൽ സ്കൂളുകളിൽ ഈ പദ്ധതി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ: സർ, ഈ കാലയളവിൽ മിൽമയുടെ പ്രവർത്തനം സ്തുത്യർഹമാംവിധം മുന്നോട്ടുവന്നിട്ടുണ്ട്. മിൽമയെ സഹായിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സർക്കാർ എടുത്തിട്ടുള്ള സംരംഭങ്ങളെക്കുറിച്ച് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം പാൽ ഉല്പാദനത്തിൽ സ്വയംപര്യാപ്ത നേടുന്നതിനുവേണ്ടി മിൽമയും മേഖലാ യൂണിയനുകളും വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടത്തിവരുന്നത്. ഇതുവഴി പാലിന്റെ വിൽപനയിൽ 2021-22 വർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് 2022-23 വർഷത്തിൽ 10.85 ശതമാനം വർദ്ധനവുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. മിൽമയുടെയും മിൽമ ഉല്പന്നങ്ങളുടെയും വിപണനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി പാൽ വിതരണം ഇനിയും ചെന്നൈത്താഴ്ത്ത ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ ട്രാൻസ്പോർട്ട് വാഹനങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുകയും ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ വിതരണ റൂട്ടുകൾ ഏർപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അംഗൻവാടി/സ്കൂൾ കുട്ടികൾക്കും കോവിഡ് സമയത്ത് ലേബർ ക്യാമ്പുകളിലേയ്ക്കും പാൽ വിതരണം നടത്തിയിരുന്നു. മിൽമ ഉല്പന്നങ്ങൾ ബസ് യാത്രക്കാർക്ക് ലഭിക്കുന്നതിനായി വിവിധ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ് സ്റ്റാന്റുകളിൽ 'മിൽമ ഓൺ വീൽസ്' പദ്ധതി

നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം ലൊക്കേഷനുകളിൽ മിൽമ ഷോപ്പികൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്ഥാപനമായ കൊച്ചി നേവൽ ബേസ്, ഷിപ്പ് യാർഡ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ പാൽ വിതരണം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. റൂറൽ മാർക്കറ്റിംഗിന്റെ ഭാഗമായി മിൽമ ഉല്പന്നങ്ങൾ ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് ഒരു കടക്കിഴിൽ ലഭിക്കുന്നതിന് സൊസൈറ്റികളിലും ഷോപ്പികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആമസോൺ, ഫ്ലിപ്പ്കാർട്ട് പോലുള്ള ഓൺലൈൻ വിപണന വെബ്സൈറ്റുകൾവഴി ഇന്ത്യയിലുടനീളം മിൽമ ഉല്പന്നങ്ങൾ ഇന്ന് ലഭ്യമാണ്. സ്വിഗി, പൊട്ടാഫോ, എ.എം. നീഡ്സ് തുടങ്ങിയ ഓൺലൈൻ സേവന ദാതാക്കൾവഴിയും മിൽമ ഉല്പന്നങ്ങൾ ഇന്ന് ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. വിൽപ്പന വിലയുടെ 83 ശതമാനവും ഉല്പാദകർക്ക് തിരിച്ചുനൽകുന്ന ഒരു പ്രസ്ഥാനമാണ് മിൽമ. സ്റ്റാറ്റൂട്ടറി ഫണ്ടുകളും അംഗങ്ങൾക്ക് നൽകുന്നതിനുള്ള ലാഭവിഹിതവും വകമാറ്റിയതിനുശേഷമുള്ള അറ്റ ലാഭത്തിന്റെ 70 ശതമാനമാണ് സഹകരണ നിയമപ്രകാരം സംഘത്തിന് ബോണസായി കൊടുക്കുന്നത്. ഈ പരിമിതിയുള്ളിൽ നിന്നുകൊണ്ടുതന്നെ പരമാവധി ബോണസ് ക്ഷീരകർഷകർക്ക് നൽകുന്നു. അതുപോലെ നെയ്, പാലട മിക്സ്, പേഡ തുടങ്ങിയ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഗൾഫ് രാജ്യങ്ങളിലേയ്ക്ക്



കയറ്റുമതി ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ മിർമ്മയുടെ ഒരു പുതിയ പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലഹരിവിരുദ്ധ ക്യാമ്പെയിൻ ആചരിക്കുന്നതിന് പകരമായി അതിനെയാക്കെ തോൽപ്പിക്കുവിധം ഇന്ന് കേരളത്തിലെ സ്കൂളുകളിൽ കുഞ്ഞുങ്ങൾക്കായി മിർമ്മയുടെ ഷോപ്പി കൊണ്ടുവരുന്നുണ്ട്. അത്തരത്തിൽ സ്കൂളുകളിലെ മിർമ്മ ഷോപ്പുകളിൽനിന്ന് എല്ലാത്തരം ശുദ്ധമായ മിർമ്മ ഐറ്റങ്ങളും കുഞ്ഞുങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കുവിധമാണ് പദ്ധതി പ്ലാൻ ചെയ്തിരിക്കുന്നത്.+

ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ: സർ, ക്ഷീരഗ്രാമം പദ്ധതി പൊതുവിൽ അംഗീകാരം നേടിക്കഴിഞ്ഞ ഒരു പദ്ധതിയാണ്. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ പഞ്ചായത്തുകളെ ചേർക്കാൻ നിലവിലുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, ക്ഷീരഗ്രാമം പദ്ധതി തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിന് ചില മാനദണ്ഡങ്ങൾ പഞ്ചായത്തുകളിൽ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് പരിധിയിലെ ക്ഷീരകർഷകരുടെയും ക്ഷീര മേഖലയിൽ പുതുതായി കടന്നുവരുന്ന സംരംഭകരുടെയും ക്ഷീര മേഖലയിലേക്ക് കടന്നുവരാൻ താൽപര്യമുള്ള യുവാക്കളുടെയും സ്ത്രീകളുടെയും

---

+ അനുബന്ധമായി ചേർത്തിട്ടുണ്ട്

എണ്ണം, ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലെ കറവയുള്ള മൃഗങ്ങളുടെ എണ്ണം, ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലെ ഫാമുകളുടെ നിലവിലുള്ള പാലുല്പാദനം, ക്ഷീരസംഘങ്ങളുടെ എണ്ണം, പഞ്ചായത്തിലെ ക്ഷീര സഹകരണ സംഘങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന പാലിന്റെ വിഹിതം, പഞ്ചായത്ത് പ്രദേശത്ത് പ്രാദേശിക യൂണിയനുകളുടെ മിൽക് റൂട്ടുകൾ, പഞ്ചായത്തിലെ പുൽക്കൃഷി, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണസ്ഥാപനങ്ങളുടെ പങ്കാളിത്തം എന്നിവയെല്ലാം നോക്കിയാണ് ഒരു ക്ഷീരഗ്രാമം തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ വർഷം 10 ക്ഷീരഗ്രാമം കേരളത്തിൽ തെരഞ്ഞെടുത്തിരുന്നു. ഫണ്ടിന്റെ ലഭ്യതക്കുറവ് കാരണം 10 പഞ്ചായത്തുകളേ തെരഞ്ഞെടുക്കാൻ കഴിയൂ. ഇത്തവണ 20 ക്ഷീരഗ്രാമം തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ 20 എണ്ണമാകുമ്പോഴും എല്ലായിടവും എത്തിച്ചേരാൻ കഴിയുന്നില്ല. കഴിഞ്ഞ നാലഞ്ച് വർഷം കൊണ്ട് ഏകദേശം നല്ലൊരു തുക പദ്ധതിയ്ക്കുവേണ്ടി മാറ്റിവെച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ഈ വർഷം 50 ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിനെ തെരഞ്ഞെടുക്കാനാണ് തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് ഈ മേഖലയിൽ പദ്ധതിക്കായി 25 ലക്ഷം രൂപ മാറ്റിവെച്ചാൽ നമ്മുടെ വകുപ്പിന്റെ 25 ലക്ഷം രൂപകൂടി നൽകി 50 ലക്ഷത്തിന്റെ പ്രോജക്ടുകൾ, 50 പഞ്ചായത്തുകളിൽ നടപ്പിലാക്കാനുള്ള

പദ്ധതിയാണ് പുതിയ വർഷം തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുന്നത്. അങ്ങനെ കുറേ പഞ്ചായത്തുകളിൽ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കും. അല്ലാതെയുള്ള മറ്റ് സ്കീമുകളുമുണ്ട്. എന്നാൽ മുനിസിപ്പൽ/കോർപ്പറേഷൻ പ്രദേശങ്ങളിൽ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ലെന്ന് ഒരു പ്രത്യേകതയാണ്.

ശ്രീ. ഇ. കെ. വിജയൻ: സർ, ക്ഷീര കർഷകരെ സഹായിക്കാൻ കേരള സർക്കാരും വകുപ്പും ഒട്ടേറെ സഹായങ്ങൾ ചെയ്യുന്നുണ്ടെങ്കിലും പശുവിനെ വളർത്താൻ ചെലവ് വർദ്ധിക്കുന്ന ഈ സാഹചര്യത്തിൽ ക്ഷീരകർഷകർക്ക് കൂടുതൽ നേട്ടമുണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. മിൽമയുടെ വില വർദ്ധനവിൽ കർഷകനും മിൽമയ്ക്കും എത്ര ശതമാനമാണ് നേട്ടമുണ്ടാകുന്നത്?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, പാൽ വില ഒരു ലിറ്ററിന് 6 രൂപ വച്ച് വർദ്ധിപ്പിച്ചിരുന്നു. അങ്ങനെ വർദ്ധിപ്പിക്കുമ്പോൾ മിൽമയോട് ഒരു കാര്യം മാത്രമാണ് ഞങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത്. ഈ തുക കർഷകന് തന്നെ എത്തിച്ചേരണമെന്നുള്ള ഒരു ഡിമാന്റായിരുന്നു മിൽമയ്ക്ക് മുന്നിൽ വച്ചത്. ആ നിലയ്ക്ക് വർദ്ധനവ് 6 രൂപ വന്നപ്പോൾ 5 രൂപ രണ്ടര പൈസയും ക്ഷീരകർഷകന് തന്നെ നേരിട്ട് കിട്ടത്തക്ക നിലയിലാണ് ഓരോ ലിറ്റർ പാലിന് വേണ്ടുന്ന ഏർപ്പാട് ചെയ്തത്. അതനുസരിച്ചാണ് കർഷകന്

ഇപ്പോൾ കൊടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ബാക്കി തുക മാത്രമേ കർഷകർക്കും ക്ഷീര കർഷക ക്ഷേമനിധി ബോർഡിനും ഡീലർമാർക്കും പ്ലാസ്റ്റിക് നിർമ്മാർജ്ജനത്തിനും മാറ്റിവച്ചിട്ടുള്ളൂ എന്നത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. ഇന്ന് ഗുണനിലവാരമുള്ള പാൽ കർഷകർ സംഘത്തിൽ നൽകുമ്പോൾ, അവർക്ക് 5.025 രൂപ അധികമായി ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ഗുണനിലവാരത്തിനനുസരിച്ച് അധികവില ലഭിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള ചാർട്ടാണ് മൊത്ത ഖരപദാർത്ഥങ്ങളുടെ അളവിനനുസരിച്ച് മിൽമ ഇന്ന് തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുന്നത്. അതുപോലെ പാലിന്റെ ഗുണനിലവാരം വർദ്ധിച്ചുവരുന്നതനുസരിച്ച് അതിന് 8 മുതൽ 9 രൂപ വരെ കർഷകന് ലഭിക്കുന്നുവെന്നതും ഒരു യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. രണ്ട് കറവകൾ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം 12 മണിക്കൂറാക്കി പരിഷ്കരിക്കാനുള്ള പരിശ്രമമാണ് ഇപ്പോൾ ഞങ്ങൾ ചെയ്യുന്നത്. അത് ഈ വർഷം വയനാട് ജില്ല മുതലിങ്ങോട്ട് തുടങ്ങുകയാണ്. 12 മണിക്കൂർ ഇടവിട്ട് ഒരു പശുവിനെ കറന്നാൽ പാലിന്റെ ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കും. മാത്രമല്ല, രാവിലെ 6 മണിക്ക് പശുവിനെ കറന്നാൽ പിന്നെ വൈകുന്നേരം 6 മണിക്ക് കറന്നാൽ മതിയാകും. അപ്പോൾ 12 മണിക്കൂർ ഇടവേള ലഭിക്കും. പശുവിന്റെ അകിടുവീക്കമുൾപ്പെടെയുള്ള മറ്റ് പല രോഗങ്ങൾ നിയന്ത്രിക്കാനും

ഇതിലൂടെ സാധിക്കും. അതുപോലെ, ഒരു ക്ഷീരകർഷകന് രാവിലെ ജോലിക്ക് പോകണമെങ്കിൽ ഈ പണി മുഴുവൻ രാവിലെ 6 മണിക്ക് പൂർത്തീകരിച്ച് സംഘത്തിൽ 7 മണിക്ക് പാൽ എത്തിച്ചാൽ മതിയാകും. വൈകുന്നേരം 6 മണിക്ക് പാൽ കറന്ന് സംഘത്തിലെത്തിക്കാനാകും. ഈ ഇടവേള സമയം ക്ഷീരകർഷകർക്ക് മറ്റ് ജോലികൾക്ക് പോകാൻ കഴിയുന്ന ഒരു സംവിധാനം ഞങ്ങൾ കൊണ്ടുവരുന്നുണ്ട്. ഇത് നടപ്പിലാക്കിയ ജില്ല പരിശോധിച്ചപ്പോൾ പാലിന്റെ ഉല്പാദനവും ക്വാളിറ്റിയും 20 ശതമാനം വർദ്ധിച്ചതായാണ് കാണാൻ സാധിച്ചത്.

ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ: സർ, അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും

എത്തുന്ന പാൽ കേരളത്തിലെ ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിന്റെ ചെക്ക്പോസ്റ്റുകളിൽ പരിശോധിച്ച് ഗുണനിലവാരമില്ലാത്തതായി കണ്ടെത്തിയാൽ ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിന് നിലവിൽ നടപടി സ്വീകരിക്കാനുള്ള അധികാരമില്ല. ക്ഷീര വികസന വകുപ്പിന് അധികാരം നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അതിർത്തി

പ്രദേശങ്ങളായ മീനാക്ഷിപുരം, ആര്യങ്കാവ്, പാറശ്ശാല എന്നിവിടങ്ങളിൽ

പാലിന്റെ ഗുണനിലവാരം പരിശോധിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ് സ്ഥിരം സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, ഓണക്കാലത്ത് സംസ്ഥാനത്തിന് പുറത്തുനിന്നും വരുന്ന പാലിന്റെ ഗുണനിലവാരം പരിശോധിക്കുന്നതിന് താല്ക്കാലിക ഗുണനിയന്ത്രണ ചെക്ക്പോസ്റ്റ് ലാബുകൾ ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ കുമളിയിലും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ അതിർത്തിയായ വാളയാറിലുമുള്ളതിനാൽ പാലിന്റെ ഗുണനിലവാരം പരിശോധിച്ച് ഉറപ്പിക്കാറുണ്ട്. പാലിന് ഗുണമേന്മയില്ലെന്ന് പരിശോധനയിൽ കണ്ടെത്തിയാൽ കുറ്റക്കാർക്കെതിരെ നിയമനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് ഭക്ഷ്യസുരക്ഷ വകുപ്പിനാണ് അധികാരം നൽകിയിരിക്കുന്നത്. ഏറ്റവും അവസാനം ആര്യകാവ് അതിർത്തിയിൽ പിടിച്ച പാലിൽ ഹൈഡ്രജൻ പെറോക്സൈഡ് അടങ്ങിയിട്ടുണ്ടെന്ന് കണ്ടെത്തിയതാണ്. അത് ആറ് മണിക്കൂർ മാത്രമെ പാലിൽ നിലനിൽക്കാറുള്ളൂവെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം നമുക്കറിയാം. പക്ഷേ, തിരുവനന്തപുരത്ത് ആ പാൽ കൊണ്ടുവന്ന് പരിശോധിച്ചപ്പോൾ സമയം കഴിഞ്ഞുപോയതുകൊണ്ടാണ് മായം ചേർക്കൽ കൃത്യമായി കണ്ടെത്താൻ

സാധിക്കാത്തത്. ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പിനാണ് ഗുണനിലവാര പരിശോധനയ്ക്കുള്ള അധികാരം കൊടുത്തിരിക്കുന്നത്. ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിൽ ഗുണനിലവാരം ചെക്ക് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥരുണ്ട്. അതിനാൽ ഇതിന്റെ അധികാരം ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിനും നൽകണമെന്നുള്ള ഒരു അപേക്ഷ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിന്റെ അതിർത്തി പ്രദേശങ്ങളിൽ ക്ഷീരവികസന വകുപ്പ് പാലിന്റെ ഗുണനിലവാരം പരിശോധിച്ചാലും യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇത് പരിശോധിക്കേണ്ട ചുമതല ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ വകുപ്പിനാണെന്ന് ഞാൻ പ്രത്യേകം എടുത്ത് പറയുകയാണ്. ആയതിനാൽ ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിൽ വിദ്യാഭ്യാസ യോഗ്യതയുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസർമാരുടെ ചുമതല നൽകുന്ന കാര്യം സർക്കാർ പരിശോധിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ: സർ, നമ്മുടെ കുട്ടികൾക്കാവശ്യമായ ഭക്ഷണം ലഭിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും കുട്ടികളുടെ ശരിയായ വളർച്ചയ്ക്കാവശ്യമായ പ്രോട്ടീനുകളുടെയും ധാതുക്കളുടെയും വിറ്റാമിനുകളുടെയും അപര്യാപ്ത ചൂണ്ടിക്കാണിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. മാത്രമല്ല, സംസ്ഥാനത്തെ

വിദ്യാലയങ്ങളോട് ചേർന്നുള്ള ലഘുഭക്ഷണശാലകളെക്കുറിച്ചും അവിടെ വിൽക്കപ്പെടുന്ന ഭക്ഷണത്തെക്കുറിച്ചും പലതരത്തിലുള്ള പരാതികൾ രക്ഷകർത്താക്കൾക്കും അധ്യാപകർക്കും സമൂഹത്തിനുമുണ്ട്. ഇത് പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പോഷക സമൃദ്ധമായ മിൽമയുടെ പാൽ ഉത്പന്നങ്ങൾ വിൽക്കുന്ന വിപണനശാലകൾ സ്കൂളുകളിൽ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, അടുത്തകാലത്താണ് സ്കൂളുകളിൽ അത്തരത്തിലുള്ള സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ച് ആലോചിച്ചത്. കാരണം, ഗവൺമെന്റ് സംസ്ഥാനമൊട്ടാകെ ലഹരി വിമുക്ത ക്യാമ്പയിൻ സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. സ്കൂളുകളും കോളേജ് ക്യാമ്പസുകളും തെരഞ്ഞെടുത്തുകൊണ്ടാണ് ഇത്തരം പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ, അതിൽനിന്നും വിപുലമായ നിലയിൽ ലഹരിക്കെതിരായ ക്യാമ്പയിൻ എന്നുള്ള നിലയ്ക്ക് നമ്മുടെ സ്കൂളുകളിൽ കുഞ്ഞുങ്ങൾക്ക് മിൽമയുടെ ഒരു പാർലർ തുടങ്ങണം. ഞങ്ങൾ അതിനെ പേരിട്ടിരിക്കുന്നത് 'മിൽമ അറ്റ് സ്കൂൾ' എന്നാണ്. ഇപ്പോൾ അത് കേരളത്തിൽ തുടങ്ങിക്കഴിഞ്ഞു. അത് എല്ലാ ജില്ലകളിലും



വ്യാപിപ്പിക്കുകയാണ്. പ്രധാനപ്പെട്ട സൂക്ഷ്മകളിലൊക്കെ അത് വ്യാപിപ്പിച്ച് കൊണ്ടുവരുന്നതും, മിർമയുടെ പാർലറുകൾ സൂക്ഷ്മകൾക്ക് പി.ടി.എ.-യുടെ സഹായത്തോടെ സ്ഥാപിതമാക്കി. മിർമയുടെ ഉത്പന്നങ്ങൾ രൂപിച്ച് കഴിഞ്ഞാൽ പിന്നെ എപ്പോഴും കഴിക്കണമെന്ന് കുഞ്ഞുങ്ങൾക്ക് തോന്നുമെന്നുള്ളത് നമുക്കറിയാം. അത് ഐസ്ക്രീം ഉൾപ്പെടെയുള്ള നല്ല ഭക്ഷ്യോല്പന്നങ്ങളാണ്. കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും നല്ല ഭക്ഷ്യോല്പന്നങ്ങൾ മിർമ ഇറക്കുന്നതുകൊണ്ട് നമുക്ക് ഒരു ദോഷവും വരില്ല. അത് പ്രാവർത്തികമാക്കാനുള്ള ശ്രമത്തിലേയ്ക്കാണ് നമ്മൾ പോകുന്നത്. അതാണ് ഇപ്പോൾ ക്യാമ്പയിനായി ആലോചിക്കുന്നത്. ബാക്കിയുള്ള പാർലറുകൾ പുറത്തുണ്ടെന്നുള്ളത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്.

ശ്രീ. ടി. സിദ്ദിഖ്: സർ, 'ക്ഷീര ഗ്രാമം' പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചപ്പോൾ കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും കൂടുതൽ പാൽ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന അതി പ്രധാനമായ വയനാട് ജില്ലയിലാണ് ഒരു പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. അങ്ങയുടെ ജില്ലയിൽ മൂന്ന് പദ്ധതി വന്നതിൽ വളരെ സന്തോഷമാണുള്ളത്, തർക്കമില്ല. പക്ഷേ, aspirational district-ആയ വയനാട്ടിൽ ഒരു പദ്ധതിയാണ് വന്നത്. അങ്ങിപ്പോൾ സൂചിപ്പിച്ച അതിപ്രധാനമായ വിഷയം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താൻ

ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് വരുന്ന പാലിൽ ഹൈഡ്രജൻ പെറോക്സൈഡും ഫോർമാലിനമുൾപ്പെടെയുള്ള രാസപദാർത്ഥങ്ങൾ ചേർക്കുകയാണ്. പാൽ അഞ്ചര മണിക്കൂർ മാത്രമേ കേടുകൂടാതെ നിലനിൽക്കുകയുള്ളൂ. അതിനപ്പുറം നിൽക്കുന്നതിനുവേണ്ടി രാസപദാർത്ഥങ്ങൾ ചേർക്കുകയാണ്. ഇത് പരിശോധിക്കാനുള്ള സംവിധാനം വകുപ്പിനില്ല. അത് ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ വകുപ്പും ക്ഷീര വകുപ്പും തമ്മിലുള്ള അഭിപ്രായ വ്യത്യാസത്തിന്റെ പേരിൽ ക്രമീകരിക്കപ്പെടാതെ പോകുകയാണ്. അടിയന്തര നടപടി അക്കാര്യത്തിൽ സ്വീകരിക്കപ്പെടുമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, ഇതിന്റെ മറുപടി നേരത്തെ പരാമർശിച്ചതാണ്. അത് പരിഹരിക്കുന്നതിനായി ഗവൺമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽകൊണ്ടുവന്നിട്ടുണ്ട്. അത് പരിഹരിക്കാനുള്ള നടപടികളെടുക്കും. ബാക്കിയുള്ളത് നമുക്ക് ആലോചിച്ച് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നതാണ്.

ശ്രീ. യു. എ. ലത്തീഫ്: സർ, മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ മക്കട നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ മുർക്കനാട് എന്ന സ്ഥലത്ത് 135 കോടി രൂപ ചെലവിൽ പാൽപ്പൊടി ഫാക്ടറി നിർമ്മാണം പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്. ഈ ഫാക്ടറിയിൽ ഒരു ദിവസം ഒരു ലക്ഷം ലിറ്റർ പാൽ പൊടിയാക്കുന്നതിന്

സാധിക്കും. എന്നാൽ ജില്ലയിൽ ആകെയുള്ള 252 ക്ഷീര സംഘങ്ങൾക്ക് ദിവസം ഒരു ലക്ഷം ലിറ്റർ പാൽ നൽകാൻ സാധിക്കുകയില്ല. ആയതിനാൽ മലപ്പുറം ജില്ലയിൽ പാലിന്റെ ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; കാലിത്തീറ്റയ്ക്കും വയ്ക്കോലിനും സബ്സിഡി നൽകാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, പാൽ ഉത്പാദനം

വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിൽ ഒരു ബുദ്ധിമുട്ടും കേരളത്തിലില്ല. ഇന്ന് 90 ശതമാനം പാലിന്റെ ഉത്പാദനം കേരളത്തിൽ വന്നുകഴിഞ്ഞു, ബാക്കിയുള്ള കുറച്ച് മാത്രമേ ഇനി വരാനുള്ളൂ. അതിനർത്ഥം, ഒരു ദിനം ഏകദേശം 14 ലക്ഷം ലിറ്റർ പാൽ നമുക്ക് ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. രണ്ട് ലക്ഷം ലിറ്റർ പാലിന്റെ കുറവുണ്ട്. ആ കുറവ് വരാനുള്ള കാരണം, നമ്മുടെ വീടുകളിലെ പശുക്കളിൽനിന്നും കറന്നെടുക്കുന്ന പാൽ തൊട്ടടുത്തുള്ള എല്ലാ വീടുകളിലും കൊടുക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ്. അതിനൊരു കണക്കില്ല. സംഘത്തിൽനിന്നും പാൽ കൊടുക്കുന്നതിനും ഒരു കണക്കില്ല. മിൽമയ്ക്ക് സംഘം പാൽ കൊടുക്കുന്നതിന്റെ ബാക്കി കണക്കാണ് നമ്മുടെ കയ്യിലുള്ളത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ കേരളം സ്വയം പര്യാപ്തയിൽ എത്തിയെന്നുള്ളത് നമുക്ക്

പറയാൻ കഴിയും. അങ്ങനെ ഞാൻ പറയാൻ കാരണം, കേരളത്തിൽ ഇപ്പോൾ നമുക്ക് ആവശ്യത്തിനുള്ള പാൽ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ബാക്കി വരുന്ന പാൽ ഈ നിലയിലേക്ക്, മിൽമയ്ക്ക് പാൽ കൊടുക്കാത്ത മറ്റ് ചില ധാരാളം സ്ഥാപനങ്ങൾ കേരളത്തിലുണ്ട്. അവരുടെയെല്ലാം പാൽ കേരളത്തിലുണ്ട്. മിൽമയുടെ ഉത്പന്നങ്ങൾ കേരളത്തിൽ കൂടുതൽ ഇറക്കുന്നത് പാൽ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടാണ്. ആ കണക്ക് ഈ പാൽ കൊടുക്കുന്നതിൽ വരുന്നില്ല.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ: സർ, ഇൻഷുർ ചെയ്യാത്ത പശുക്കൾ മരണപ്പെട്ടാൽ 15000 രൂപയും അതുപോലെ കലിത്തൊഴുത്ത് തകർന്നാൽ 10000 രൂപയും നൽകുന്ന കണ്ടീജൻസി ഫണ്ട് നിലവിലുണ്ടായിരുന്നു. അതുപോലെ 'ക്ഷീര സാന്ത്വനം' എന്ന സമഗ്ര ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയും ക്ഷീര കർഷകർക്ക് ഏറെ ആശ്വാസകരമായ പദ്ധതിയാണ്. ഈ രണ്ട് പദ്ധതികൾ വരാൻ പോകുന്ന (2023-24) സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലും തുടരാൻ സാധ്യതയുണ്ടോ; അത് തുടരാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, അതിനുള്ള നടപടിയിലേയ്ക്ക് ഞങ്ങൾ പോകാൻ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ക്ഷീര സാന്ത്വനം പദ്ധതി ഈ വർഷം

കട്ട് ചെയ്തിരുന്നു. അത് പുനഃസ്ഥാപിച്ച് കൊണ്ടുവരാൻ ക്ഷീര കർഷക ക്ഷേമനിധി ബോർഡും ക്ഷീരമേഖലയും ചേർന്നുനിന്ന് ചെയ്യുവാനുള്ള ശ്രമമുണ്ട്. അല്ലാതെ, ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി ബൃഹത്തായ നിലയിൽ മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഇൻഷുറൻസ് ഇല്ലാത്ത പശുക്കൾക്കുൾപ്പെടെ അടിയന്തരമായി 15000 രൂപ കൊടുക്കാനുള്ള സംവിധാനവും ഇന്ന് കേരളത്തിലുണ്ട്.

ശ്രീ. സി. ആർ. മഹേഷ്: സർ, ക്ഷീര കർഷകർ ഏറെയുള്ളതും എന്നാൽ മിൽമ സംഘങ്ങൾ തീരെയില്ലാത്തതുമായ പ്രദേശങ്ങളിൽ പുതിയ സംഘങ്ങൾ അനുവദിക്കാൻ സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, അതെ. ചിലപ്പോൾ ഒരു പഞ്ചായത്തിൽ ഒരു ക്ഷീരസംഘം മാത്രമേ കാണുകയുള്ളൂ. അപ്പോൾ മറ്റ് ഏരിയ പിടിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ അടുത്ത ക്ഷീരസംഘം കൊണ്ടുവരുന്നതിന് ഒരു ബുദ്ധിമുട്ടും ഇല്ല. രണ്ട് ക്ഷീരസംഘങ്ങൾ തമ്മിൽ 3 കിലോ മീറ്ററെങ്കിലും ദൂരപരിധിയുണ്ടാകണമെന്നുള്ളത് നിയമമാണ്.

ശ്രീ. മുരളി പെരുനെല്ലി: സർ, അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് കടന്നുവരുന്ന പാലിന്റെ ഗുണനിലവാരത്തെ സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതുപോലെതന്നെ സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് ഗുണമേന്മയില്ലാത്ത കാലിത്തീറ്റ ഉപയോഗിക്കുന്നതിന്റെ

ഭാഗമായി പശുക്കൾക്ക് രോഗവും പശുവിന്റെ പാലിന് ദോഷവും സംഭവിക്കുന്നു. ഈ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണുന്നതിനുവേണ്ടി, കാലിത്തീറ്റയിലെ മായം തടയുന്നതിന് എന്തൊക്കെ നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, കാലിത്തീറ്റയിലെ മായം തടയുന്നതിനുവേണ്ടി കേരളത്തിൽ അടുത്ത കാലത്ത് ഒരു ബിൽ നിയമസഭയിൽ കൊണ്ടുവന്നിരുന്നുവെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് അറിയാവുന്നതാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി പതിനഞ്ചംഗമുള്ള സെലക്ട് കമ്മിറ്റി തെരഞ്ഞെടുത്തിരുന്നു. ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയ്ക്ക് ഞങ്ങൾ പഞ്ചാബിൽ പോയിരുന്നു. പഞ്ചാബ്, ഗുജറാത്ത്, ആന്ധ്രാപ്രദേശ് എന്നീ മൂന്ന് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഈ നിയമം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ടാണ് ഗുജറാത്തിൽ ഞാനുൾപ്പെടെ പതിനഞ്ചംഗ എം.എൽ.എ.മാർ അവിടെ പോയത്. അവിടെയുള്ള ക്ഷീര സംഘങ്ങളിലും പശുവിനെ വളർത്തുന്ന കേന്ദ്രങ്ങളിലും ഫീഡ് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന സ്ഥലങ്ങളിലും പോയിരുന്നു. ആന്ധ്രാപ്രദേശിൽ അടുത്ത മാസം ആദ്യം ഞങ്ങൾ പോകുകയാണ്. കേരളത്തിലെ ഏഴോളം പഞ്ചായത്തുകളിലെ ക്ഷീരകർഷകരെ വിളിച്ചുചേർത്ത് അവരുടെ അഭിപ്രായങ്ങൾകൂടി സ്വരൂപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബാക്കിയുള്ള സ്ഥലത്തും ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ

പോകുകയാണ്. അതിനുശേഷം എത്രയും പെട്ടെന്ന് ഈ നിയമം കേരള നിയമസഭയിൽ കൊണ്ടുവരും. പുറത്തുനിന്ന് കൊണ്ടുവരുന്ന കാലിത്തീറ്റയിലുണ്ടാകുന്ന ഒട്ടേറെ ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ കാരണം ഈയടുത്ത കാലത്ത് നമ്മുടെ നാട്ടിലെ പല പശുക്കളും ചത്തുപോയിട്ടുണ്ട്. മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥരാണ് അതിനുവേണ്ട അടിയന്തര നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഗുണമേന്മയില്ലാത്ത കാലിത്തീറ്റ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് കടന്നുവരുന്നത് തടയാനും കൊണ്ടുവരുന്നവർക്കെതിരെ ശിക്ഷാ നടപടികൾപ്പെടെ നൽകാനും കഴിയുന്ന ഒരു പുതിയ നിയമമാണ് നമ്മൾ കൊണ്ടുവരാൻ പോകുന്നത്.

**കന്നുകാലികളിലെ ചർമ്മ മുഴ രോഗം**

- (\*422) ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ:
- ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി:
- ശ്രീ. പി. പി. ചിത്തരഞ്ജൻ:
- ശ്രീ. കെ. കെ. രാമചന്ദ്രൻ: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

മൃഗസംരക്ഷണ-ക്ഷീരവികസന വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ വ്യാപകമായി കന്നുകാലികളിൽ കാണുന്ന ചർമ്മമുഴ രോഗം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനായി പ്രതിരോധകത്തിവയ്പ്പ് വ്യാപകമാക്കിയിരുന്നോ; എങ്കിൽ ഇതിന്

ആവശ്യമായ മരുന്ന് ലഭ്യമാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോയെന്ന് അറിയിക്കുമോ;

(ബി) സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ കന്നുകാലികൾക്കും പ്രതിരോധകത്തിവയ്ക്ക് നൽകാൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ സമയബന്ധിതമായി പ്രസ്തുത പ്രവൃത്തി പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ ക്രമീകരണം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;

(സി) ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് എത്തിക്കുന്ന മൃഗങ്ങളിൽനിന്നും പകർച്ചവ്യാധികൾ വ്യാപകമാകുന്നതിനാൽ സംസ്ഥാനത്തേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്ന മൃഗങ്ങൾ രോഗവിമുക്തമായവയാണെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്താൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് അറിയിക്കുമോ;

(ഡി) രാത്രിയിലുൾപ്പെടെ വീടുപടിക്കൽ മൃഗചികിത്സ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി വിപുലീകരിക്കുമോ; വിശദമാക്കുമോ?

മൃഗസംരക്ഷണ-ക്ഷീരവികസന വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി): സർ, (എ) പ്രതിരോധകത്തിവയ്ക്ക് വ്യാപകമാക്കിയിരുന്നു. ആവശ്യമായ വാക്സിൻ ലഭ്യമാക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

(ബി) ഉണ്ട്. 18-01-2023 മുതൽ 24-02-2023 വരെ കാർപ്പെറ്റ് വാക്സിനേഷൻ സംസ്ഥാനത്തുടനീളം നടത്തുന്നതിന് വാക്സിനം



ലോജിസ്റ്റിക്സും സംഭരിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുകയും മതിയായ നിർദ്ദേശങ്ങളടങ്ങിയ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷിപ്പനി, ആഫ്രിക്കൻ പനിപ്പനി മുതലായ പ്രതിസന്ധികൾ കാരണം പ്രസ്തുത ക്യാമ്പയിൻ 14-03-2023 വരെ നീട്ടിക്കൊടുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. വാക്സിനേഷൻ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു.

(സി) മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ സംസ്ഥാനത്തുടനീളം 19 ആർ.പി. ചെക്ക് പോസ്റ്റുകൾ നിലവിലുണ്ട്. ചെക്ക്പോസ്റ്റിൽക്കൂടി കടന്നുവരുന്ന മൃഗങ്ങളിൽ രോഗബാധ സംശയിക്കുന്നവയിൽനിന്നും ബ്ലഡ് സാമ്പിളുകൾ ശേഖരിക്കുകയും ആരോഗ്യ പരിശോധന നടത്തുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. രോഗബാധയുണ്ടെന്നു കണ്ടെത്തുന്ന മൃഗങ്ങളെ ചെക്ക്പോസ്റ്റ് കടത്തി വിടാതിരിക്കാൻ ശ്രദ്ധിക്കുന്നുണ്ട്. പ്രജനനത്തിനുകൊണ്ടുവരുന്ന കന്നുകാലികളിൽ കുളമ്പുരോഗ പ്രതിരോധ കുത്തിവയ്പ്പ് നടത്തുന്നുണ്ട്.

(ഡി) മൃഗാശുപത്രികളുടെ പ്രവർത്തന സമയ ശേഷം, മൃഗസംരക്ഷണ മേഖലയിലെ കർഷകർക്ക് ആവശ്യമായ അടിയന്തര മൃഗചികിത്സാ സേവനങ്ങൾ കർഷകരുടെ വീടുപടിഞ്ഞാൽ നൽകുന്നതിന് രാത്രികാല അടിയന്തര വെറ്ററിനറി സേവനം പദ്ധതി നിലവിൽ സംസ്ഥാനത്തെ 152

ബ്ലോക്കുകളിലും മൂന്ന് കോർപ്പറേഷനുകളിലും ഒരു മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിലുമായി ആകെ 156 കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്ക് വ്യാപിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. വൈകുന്നേരം ആറ് മണി മുതൽ രാവിലെ ആറ് മണിവരെയാണ് ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം സേവനം ലഭിക്കുക. അടിയന്തര ജീവൻരക്ഷാമരുന്നുകളും മറ്റ് അടിയന്തര ഉപകരണങ്ങളും വാങ്ങുന്നതിന് പ്രത്യേക ഫണ്ട് വകയിരുത്തുന്നുണ്ട്. കർഷകരുമായി ബന്ധപ്പെടുന്നതിന് ആവശ്യമായ വാർത്താവിനിമയ സൗകര്യങ്ങളൊരുക്കുവാൻ തുക അനുവദിക്കുന്നുമുണ്ട്. പദ്ധതി സംബന്ധിച്ച് കൃത്യമായ ഇടവേളകളിൽ പരിശോധന, മേൽനോട്ടം എന്നിവയ്ക്കുപുറമെ പൊതുജനങ്ങളുടെ പരാതികളും നിർദ്ദേശങ്ങളും പരിശോധിച്ച് പരിഹാരമാർഗ്ഗങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. കർഷകരുടെ വീടുപടിക്കൽ ആധുനിക ചികിത്സാ സംവിധാനങ്ങൾ നൽകുന്നതിനായി ടെലിമെഡിക്കൽ സൗകര്യങ്ങളോടുകൂടി നിലവിൽ കൊല്ലം ജില്ലയിൽ നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പദ്ധതിയുടെ മാതൃകയിൽ മേഖലാടിസ്ഥാനത്തിൽ എറണാകുളം, കണ്ണൂർ മേഖലകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് രണ്ട് പുതിയ യൂണിറ്റുകൾകൂടി സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ 12 മൊബൈൽ സർജ്ജറി യൂണിറ്റുകൾ അധികമായി സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും അനുമതി ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ ധനസഹായത്തോടെ 29 മൊബൈൽ വെറ്ററിനറി യൂണിറ്റുകൾകൂടി ലൈവ്സ്റ്റോക്ക് ഹെൽത്ത് ആൻഡ് ഡിസീസ് കൺട്രോൾ എന്ന പദ്ധതിയുടെ കീഴിൽ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനതലത്തിൽ 1962 എന്ന നമ്പറിൽ കോൾ സെന്ററും പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. മൊബൈൽ വെറ്ററിനറി സേവനം കൂടുതൽ കേന്ദ്രങ്ങളിൽകൂടി നടപ്പിലാക്കുന്നത് സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്.

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: സർ, പശുക്കളിൽക്കാണുന്ന ചർമ്മ മുഴ ഒരു വൈറസ് രോഗമാണ്. മുൻകാലങ്ങളിൽ സാധാരണമല്ലാത്ത ഈ രോഗംമൂലം ഒട്ടനവധി പശുക്കൾ ചത്തുപോകുകയുണ്ടായി. പാൽ ഉൽപ്പാദനം നല്ലരീതിയിൽ കുറയുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. പശുക്കളെ ബാധിക്കുന്ന ഈ രോഗംമൂലം ക്ഷീര കർഷകർ സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ട് അനുഭവിക്കുകയാണ്. ചർമ്മ മുഴ രോഗം ബാധിച്ച പശുക്കൾക്ക് സർക്കാർ പ്രത്യേകമായി എന്തെങ്കിലും ചികിത്സാ സഹായം നൽകുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ മാനദണ്ഡപ്രകാരമുള്ള ചികിത്സാ രീതിയാണ് ചർമ്മ മുഴ രോഗത്തിന് അവലംബിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇതിനുള്ള ചികിത്സ മൃഗാശുപത്രിവഴി സൗജന്യമായി

ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ഇതിനോടകം സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2019-  
 ലാണ് ചർമ്മ മുഴ രോഗം ഇന്ത്യയിൽ പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടത്. അതിനുശേഷം  
 കേരളത്തിലെ വയനാട് മുതലുള്ള പത്തോളം ജില്ലകളിൽ ചർമ്മ മുഴ രോഗം  
 വ്യപക നിലയിൽവന്നുകഴിഞ്ഞു. എല്ലാ ക്ഷീര കർഷകർക്കും വാക്സിൻ  
 നൽകുവാനുള്ള സംവിധാനം ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. മൃഗാശുപത്രികൾവഴിയും  
 വാക്സിൻ നൽകുവാനുള്ള സംവിധാനം ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. പശുക്കളുടെ പ്രസവം  
 ഉൾപ്പെടെയുള്ള സമയങ്ങളിൽ ഈ രോഗം ഗുരുതരമായി ബാധിക്കുന്നുണ്ട്.  
 ഈ രോഗം പശുക്കിടാങ്ങളെയും ബാധിക്കുന്നുണ്ട്. ഈ രോഗം  
 വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ മുഴകൾ പൊട്ടി വ്രണമാകുന്നുണ്ട്. അതിനുള്ള വാക്സിനാണ്  
 തൽക്കാലം നൽകുന്നത്. ഇത് ഒരു പുതിയ രോഗമാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ്  
 ഇതിൽ യാതൊരു ഇടപെടലും നടത്തുന്നില്ല. പന്നിപ്പനിക്കും പക്ഷിപ്പനിക്കും  
 നൽകുന്നതുപോലുള്ള സബ്സിഡിയൊന്നും ഈ രോഗത്തിന്  
 അനുവദിക്കുന്നില്ല. പക്ഷെ കേരളത്തിൽ ഞാൻ ആദ്യമായി  
 പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ്, ചർമ്മ മുഴവന്ന് ചത്ത പശുക്കളുടെ ഉടമകൾക്ക്  
 നഷ്ടപരിഹാരമായി 30,000 രൂപവച്ച് നൽകുവാൻ തീരുമാനിച്ചു. അതിന്റെ  
 കണക്കുകൾ ശേഖരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രായം കുറഞ്ഞ പശുവിന് 16,000 രൂപയും

ഏറ്റവും ചെറിയ പശുവിന് (പശുക്കുട്ടി) 5,000 രൂപയും നൽകാവാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: സർ, ചർമ്മ മുഴ ഒരു വൈറസ് രോഗമായതുകൊണ്ട് ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ ലഭിക്കുന്നില്ലെന്ന് ചില കർഷകർ പരാതിപ്പെട്ടിരുന്നു. ഇങ്ങനെ ചത്തുപോകുന്ന പശുക്കൾക്ക് ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ പൂർണ്ണമായും ലഭിക്കുമോ, അല്ലെങ്കിൽ ചികിത്സാ സഹായമായി ഇൻഷുറൻസിൽനിന്ന് എന്തെങ്കിലും സഹായം ലഭിക്കുമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ച 30,000 രൂപയും 16,000 രൂപയും 5,000 രൂപയും വീതം കേരളത്തിൽ ആദ്യമായി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ഒരു സഹായവുമില്ലാതെ മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പുവഴി ഇത് നടപ്പിലാക്കും. അതുകൂടാതെ അവർക്ക് ഇൻഷുറൻസ് നൽകുവാനുള്ള സംവിധാനം ഇത്തവണത്തെ പ്രോജക്റ്റിൽ ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുവരെ സംസ്ഥാനത്ത് ആകെ 19543 ഉരുക്കൾക്ക് രോഗബാധയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്, 549 ഉരുക്കൾ ചത്തുപോയിട്ടുണ്ട്, നിലവിൽ 15180 ഉരുക്കൾ രോഗമുക്തിനേടിയിട്ടുണ്ട്, 3814 ഉരുക്കൾ ഇപ്പോൾ ചികിത്സയിലുമാണ്. ചർമ്മ മുഴ രോഗംമൂലം ചത്തുപോയ കന്നുകാലികളുടെ ഉടമകൾക്ക്

നഷ്ടപരിഹാരം അനുവദിക്കുന്ന കാര്യവും സർക്കാർ പരിഗണനയിലാണ്.

ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി: സർ, കന്നുകാലികളുടെ സംരക്ഷണത്തിന്റെ ഭാഗമായ പ്രതിരോധ കുത്തിവയ്പ്പ് ഉൾപ്പെടെ സമഗ്ര പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുന്ന മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിനെയും ഗവൺമെന്റിനെയും ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. പക്ഷിപ്പനിയുടെ കാര്യത്തെപ്പറ്റി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. നേരത്തെ നിരവധി താരാവുകൾ ചത്തു ഒടുങ്ങിയിരുന്നു. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പക്ഷിപ്പനി നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ എത്രത്തോളമായിട്ടുണ്ട്; ഇത് നിയന്ത്രണ വിധേയമാണോ; രാജ്യത്തെ പല ഭാഗത്തുനിന്നും ഉരുക്കളെകൊണ്ടുവരുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട വാണിയംകളും ചന്ത ഷോർണ്ണർ മണ്ഡലത്തിലാണ്. ചെക്കുപോസ്റ്റുകളിൽ ഇതിനാവശ്യമായ പരിശോധനയും അവശ്യമായ പ്രതിരോധ കുത്തിവയ്പ്പും നടത്താനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് നാല് വർഷങ്ങളായി കേരളത്തിൽ പക്ഷിപ്പനി വളരെ വ്യാപകമാണ്. അത് ഏറ്റവും കൂടുതൽ വ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നത് കുട്ടനാട്, ആലപ്പുഴ പ്രദേശങ്ങളിലാണ്. ആലപ്പുഴ ജില്ല കഴിഞ്ഞാൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ രോഗം ബാധിച്ചിരിക്കുന്നത് കോട്ടയം

ജില്ലയിലാണ്. ഏറ്റവും അവസാനം തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയുടെ ഒരു ഭാഗത്തും  
 ബാധിച്ചതായി കാണുന്നുണ്ട്. രോഗം ബാധിച്ച പക്ഷികളെ കൊല്ലുകയല്ലാതെ  
 മറ്റൊന്നും ചെയ്യാൻ സാധിക്കില്ല. രോഗം ഏറ്റവും കൂടുതൽ ബാധിച്ചത്  
 താരാവുകളെയാണ്. ലക്ഷണക്കണക്കിന് താരാവുകളെയാണ് കഴിഞ്ഞ ഒരു  
 വർഷത്തിന് മുമ്പും കൊന്നൊടുക്കിയത്. അതിന്റെ നഷ്ടപരിഹാരത്തുകയിൽ  
 പകുതി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റാണ് നൽകുന്നത്. ബാക്കി 50 ശതമാനം  
 കേരളത്തിലെ മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പാണ് നൽകുന്നത്. എന്നാൽ കേന്ദ്ര  
 ഗവൺമെന്റ് ഈ ഫണ്ട് അനുവദിച്ചിട്ട് നാല് വർഷക്കാലമായി. അങ്ങനെ  
 ലഭ്യമാക്കാതിരിക്കുമ്പോഴും കേരളത്തിൽ പക്ഷിപ്പനിമൂലം മരണപ്പെട്ട  
 പക്ഷികളുടെ ഉടമസ്ഥ് കഴിഞ്ഞ ഒരു വർഷംകൊണ്ട് നാല് കോടി രൂപയാണ്  
 കൊടുത്തത്. ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ കുട്ടനാട് പ്രദേശത്ത് മാത്രം മൂന്ന് കോടി  
 രൂപയും കോട്ടയം ജില്ലയിൽ ഒരു കോടി രൂപയും ഞാൻ നേരിട്ടുപോയി  
 നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. അവിടെനിന്നുള്ള എം.എൽ.എ.-മാരുടെ  
 സാന്നിധ്യത്തിലാണ് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ഇനിയും കുറച്ച് കർഷകർക്കുകൂടി  
 നഷ്ടപരിഹാരം നൽകാനുണ്ട്. കേന്ദ്രത്തിന്റെ ഫണ്ട് കാത്തിരിക്കുകയാണ്.  
 കാരണം, പക്ഷിപ്പനിക്കും പന്നിപ്പനിക്കുമായി ആറ് കോടി രൂപയാണ്

വകുപ്പിന്റെ ഫണ്ടിൽനിന്ന് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. അത് recoup ചെയ്യേണ്ട സ്ഥിതിയുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഫണ്ട് അനുവദിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ ബാക്കിയുള്ള കർഷകർക്കുടയി നഷ്ടപരിഹാരം നൽകാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. പി. ചിത്തരഞ്ജൻ: സർ, മുൻവർഷങ്ങളിലൊന്നുമില്ലാത്ത

തരത്തിലുള്ള സാംക്രമിക രോഗങ്ങളാണ് മൃഗങ്ങളെ ബാധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പന്നിപ്പനി, ചർമ്മ മുഴ രോഗം എന്നീ സാംക്രമികരോഗങ്ങൾ വലിയ നഷ്ടമാണ് കർഷകർക്ക് വരുത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇത്തരം സാംക്രമിക രോഗങ്ങളെ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും പ്രതിരോധകത്തിവയ്ക്കു നടത്തുന്നതിനും യഥാസമയത്തുള്ള ചികിത്സ അവലംബിക്കുന്നതിനും മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന് പ്രത്യേക സംവിധാനമുണ്ടോയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, African swine fever എന്നുപറയുന്ന

പന്നിപ്പനിക്കും പക്ഷിപ്പനിക്കും കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഫണ്ടുണ്ട്. പക്ഷെ ചർമ്മ മുഴ രോഗത്തിന് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഫണ്ടില്ല. പന്നിപ്പനിയും പക്ഷിപ്പനിയും ഉണ്ടാകുമ്പോൾ ആ പ്രദേശത്തെ ജന്തുക്കളുടെ



രക്തസാബിളുകൾ പരിശോധിക്കുന്നത് മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലാണ്. ഭോപ്പാലിലാണ് ഈ പരിശോധനകൾ നടത്തുന്നത്. അവിടെ നിന്ന് റിസൾട്ട് വന്നാൽ മാത്രമേ ഈ രോഗങ്ങളാണോ അല്ലയോ എന്ന സ്ഥിരീകരണം നടത്താനും കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകൾ ചേർന്ന് ഫണ്ട് അനുവദിക്കാനും സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഈ രോഗങ്ങൾക്കുള്ള വാക്സിൻ മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പുതന്നെ നൽകുന്നുണ്ട്. പന്നിപ്പനിക്കും പക്ഷിപ്പനിക്കും പുതിയ മരുന്നുകൾ ഒന്നുതന്നെ നൽകാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. കന്നുകാലികൾക്കുള്ള കുളമ്പ് രോഗത്തിനും ചർമ്മ രോഗത്തിനും ആവശ്യമുള്ള മരുന്നുകൾ സ്റ്റോക്ക് ചെയ്ത് നൽകുന്നുണ്ട്. നായ്ക്കളിൽ പേവിഷബാധ ശക്തമായ നിലയിൽ കേരളത്തിലുണ്ടായപ്പോഴും വീട്ടിൽ വളർത്തുന്ന എട്ട് ലക്ഷത്തോളം നായ്ക്കൾക്കും മൂന്ന് ലക്ഷത്തോളം തെരുവ് നായ്ക്കൾക്കും വാക്സിൻ നൽകാനുള്ള സംവിധാനം ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതെല്ലാം നിരന്തരം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. കെ. രാമചന്ദ്രൻ: സർ, കർഷകരുടെ പക്ഷികൾക്കും

മൃഗങ്ങൾക്കുമൊക്കെ വിവിധങ്ങളായ അസുഖങ്ങൾ ബാധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. രോഗംവന്ന് ചികത്സിക്കുന്നതിനേക്കാൾ

പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കലാണ് ഇതിന് ഉത്തമമായിട്ടുള്ളത്. കർഷകരിലും പക്ഷികളിലും കണ്ടുവരുന്ന ഇത്തരം അസുഖങ്ങൾക്കെതിരെ മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് പ്രതിരോധ കുത്തിവെയ്പ്പ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള എന്തെല്ലാം പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടത്തുന്നതെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള ജന്തുരോഗ നിയന്ത്രണ പദ്ധതി മുഖാന്തരമാണ് സർക്കാർ വാക്സിനേഷൻ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ നിർദ്ദേശപ്രകാരം നടപ്പാക്കുന്ന ഈ പദ്ധതികൾക്ക് കേന്ദ്രസഹായവും ലഭിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. നിലവിൽ സംസ്ഥാനത്ത് കുളമ്പുരോഗം, ചർമ്മമുഴ, കുരലടപ്പൻ, ബ്രൂസെല്ലോസിസ്, ആടുവസന്ത എന്നീ രോഗങ്ങൾക്കെതിരെയും ഊരുക്കളിൽ കണ്ടുവരുന്ന കോഴിവസന്ത, താരാവുവസന്ത തുടങ്ങിയ രോഗങ്ങൾക്കെതിരെയും പക്ഷികൾക്കും പ്രതിരോധ കുത്തിവെയ്പ്പ് നൽകിവരുന്നുണ്ട്. പ്രതിരോധ കുത്തിവെയ്പ്പിനാവശ്യമായ വാക്സിനുകൾ പാലോടുള്ള ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് അനിമൽ ഹെൽത്ത് & വെറ്ററിനറി ബയോളജിക്കൽസിൽ ഉല്പാദിപ്പിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. സനീഷ്കുമാർ ജോസഫ്: സർ, ക്ഷീരകർഷകർ കടുത്ത

പ്രതിസന്ധിയിലൂടെ കടന്നുപോവുകയാണ്. മുൻകാലങ്ങളിൽ ഒരു വീട്ടിൽ ഒരു പശുവുണ്ടെങ്കിൽ ആ കുടുംബം പുലർന്നുപോകുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാലിന്ന് ക്ഷീരകർഷകരും അവരുടെ കുടുംബവും വളരെയേറെ പ്രയാസത്തിലൂടെയാണ് കടന്നുപോകുന്നത്. ക്ഷീരകർഷകരെ ദേശീയ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി

സർക്കാർ ആദ്യം അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾത്തന്നെ ക്ഷീരകർഷകരെ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി അംഗീകരിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ചാണ് ആലോചിച്ചത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് രണ്ടുതവണ കേന്ദ്രമന്ത്രി ഉൾപ്പെടെയുള്ളവരെ നേരിൽകണ്ട് അപേക്ഷ കൊടുത്തെങ്കിലും ഒരു സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും യാതൊരു പരിഗണനയും കൊടുത്തിട്ടില്ല. എന്നാലിപ്പോൾ ഇക്കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റി ആലോചിക്കാമെന്ന് കേന്ദ്ര സർക്കാർ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിനായി ഒരു കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചതായി അറിയാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഏതായാലും ക്ഷീരകർഷകരെ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യം അംഗീകരിക്കില്ലെങ്കിലും പുല്ല് വളർത്തുന്ന

കർഷകത്തൊഴിലാളികളെ പ്രസ്തുത സ്കീമിലുൾപ്പെടുത്താൻ വേണ്ടിയുള്ള ആലോചന കേന്ദ്രത്തിൽ നടക്കുന്നുവെന്നാണ് അറിയാൻ സാധിച്ചത്. അതോടൊപ്പംതന്നെ ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽവന്നതിനുശേഷം മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിലും കോർപ്പറേഷനുകളിലുമുള്ള ക്ഷീരകർഷകരെ തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളികളായി അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മറ്റുള്ളവരെയുംകൂടി തൊഴിലാളികളായി അംഗീകരിക്കുന്നതിന് കേന്ദ്രത്തിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്താൻ കേരളത്തിൽ നിന്നുള്ള എം.പി.-മാർക്കെല്ലാവർക്കും ഞാൻ നേരിട്ടുപോയി കത്ത് കൊടുത്തതാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ അവരുടെ സഹായം കൂടി ആവശ്യമാണ്.

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, കന്നുകാലികളുടെ

പരിപാലനത്തിനുവേണ്ടിയെടുക്കുന്ന നടപടികളെക്കുറിച്ചുള്ള അപര്യാപ്ത സമൂഹത്തിൽ നിലനിൽക്കുകയാണ്. പാവപ്പെട്ട കർഷകർ അവരുടെ ജീവനോപാധിയായിട്ടാണ് വീട്ടിൽ ഒരു കന്നുകാലിയെ വളർത്തുന്നത്. സ്ത്രീകളാണ് ഈ മേഖലയിൽ ഏറ്റവുമധികം ജോലി ചെയ്യുന്നത്. ഇത്തരം സ്ത്രീകൾക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണനയും ആവശ്യമായ പിന്തുണയും കൊടുക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ടോ; സാധൂക്കളിൽ സാധൂക്കളായ അത്തരം

പാവങ്ങൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള പ്രത്യേക പരിരക്ഷാ പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുമോ?

ശ്രീമതി ജെ. ചിഞ്ചുറാണി: സർ, അക്കാര്യം സർക്കാർ

ആലോചിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് മാത്രമല്ല, ഈ വർഷം അതിനുള്ള തുടക്കം കുറിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ബി.പി.എൽ. വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്ന ദരിദ്രരായ ആളുകൾ കേരളത്തിലുണ്ട്. എന്നാൽ ബി.പി.എൽ. വിഭാഗത്തിനും താഴെ അതിദരിദ്രരായിട്ടുള്ള ആളുകളുടെ എണ്ണവും കേരളത്തിൽ കൂടുതലാണ്.

ഗവൺമെന്റിന്റെ കണക്കുപ്രകാരം 64,000 പേർ ഈ വിഭാഗത്തിലുൾപ്പെടുന്നുവെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്. അതിൽ കുറച്ചധികം ആളുകൾക്ക് 90% സബ്സിഡിയോടുകൂടി ഒരു പശുവിനെ നൽകുന്ന പദ്ധതി വിജയകരമായി പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിച്ചു. പ്രസ്തുത ലിസ്റ്റിലുൾപ്പെടുന്ന ബാക്കിയുള്ള ആളുകളിൽ പശുവളർത്താൻ താല്പര്യമുള്ള സ്ത്രീകൾക്ക് മുൻഗണന നൽകി അടുത്തവർഷവും പശുക്കളെ കൊടുത്തു. രണ്ടാമതായി, ഇരു വിഭാഗങ്ങളിലുമുള്ളവർക്ക് മുൻഗണന നൽകിക്കൊണ്ട് ടി പദ്ധതി നടപ്പാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നത്. ആടുവളർത്തൽ, കോഴിവളർത്തൽ, പശുവളർത്തൽ തുടങ്ങിയ പകുതി തുക സബ്സിഡിയോടുകൂടി ലോൺ

നൽകുന്നതിനുള്ള പുതിയ സംവിധാനത്തിനെപ്പറ്റി സർക്കാർ  
ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്.

**കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ വ്യാവസായികാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള  
മൂല്യവർദ്ധിത സംരംഭങ്ങൾ**

- (\*423) ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ:
- ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ:
- ശ്രീ. പി. പി. സുമോദ്:
- ശ്രീ. ജി. സ്റ്റീഫൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് കൃഷി

വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) 2016 മുതൽ വാർഷികാടിസ്ഥാനത്തിൽ നടത്തിവരുന്ന വൈഗ  
മേള കാർഷിക വിളകളിൽനിന്നുള്ള മൂല്യവർദ്ധിതോല്പന്ന  
നിർമ്മാണത്തിനുള്ള സാങ്കേതികവിദ്യകളും നൂതന ഉല്പന്നങ്ങളും  
പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിൽ എത്രത്തോളം പ്രയോജനപ്രദമാകുന്നുവെന്ന്  
വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) ജില്ലാതലത്തിൽ പ്രദർശന, വിപണന പരിപാടികൾ  
സംഘടിപ്പിച്ച് കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ വ്യാവസായികാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള  
മൂല്യവർദ്ധിത സംരംഭങ്ങൾ വ്യാപകമാക്കുന്നതിനും രാജ്യത്തിന്റെ  
ഇതരഭാഗങ്ങളിലെയും വിദേശത്തെയും വിപണി സാധ്യത

മനസിലാക്കുന്നതിനും സംരംഭകർക്ക് അവസരമൊരുക്കുന്ന കാര്യം പരിഗണിക്കുമോ;

(സി) എഫ്.പി.ഒ.-കളുടെയും എസ്.എഫ്.എ.സി.-കളുടെയും

വ്യാപനത്തിനായി നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ അറിയിക്കാമോ?

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്): സർ, കഴിഞ്ഞ അഞ്ചു വൈഗ പ്രദർശന മേളകളിൽ രൂപംകൊണ്ട ആശയങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 161-ഓളം സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ കാർഷിക മേഖലയിൽ തയ്യാറാക്കിയെടുക്കാനും 118-ഓളം എഫ്.പി.ഒ.-കളുടെ രൂപീകരണത്തിന് ഇടയാക്കുകയും ചെയ്തതുൾപ്പെടെ വലിയ നേട്ടമാണ് വൈഗ പ്രദർശന മേളയിലൂടെ കേരളത്തിലെ കാർഷിക മേഖലയ്ക്കായിരിക്കുന്നത്. കാർഷിക മേഖലയിൽ മൂല്യവർദ്ധിത ശൃംഖലയുടെ വികസനമെന്ന ആശയം മുൻനിർത്തികൊണ്ടാണ് 2023-ലെ വൈഗ പ്രദർശന മേള സംഘടിപ്പിച്ചത്. അതിലൂടെയുണ്ടായ നേട്ടങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഉത്തരത്തിൽ വിശദമായി രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

(എ) ഉണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ കാർഷികോല്പന്നങ്ങളുടെ സംസ്കരണം, മൂല്യവർദ്ധനവ്, വിപണനം എന്നീ മേഖലകളുടെ സാധ്യതകൾ

പ്രയോജനപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് കർഷകർക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വരുമാനം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും പൊതുസംരംഭകരെ കാർഷിക മേഖലയിലേയ്ക്ക് ആകർഷിക്കുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ട് കൃഷി വകുപ്പ് 2016 മുതൽ വൈഗ (VAIGA-Value Addition for Income Generation in Agriculture) പ്രദർശന മേള സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു. വിവിധ ഉല്പാദന/വികസന പദ്ധതികൾക്കൊപ്പം മൂല്യവർദ്ധനവിന് ഊന്നൽ നൽകുന്നതിലൂടെ കാർഷിക വരുമാനം ഉയർത്താൻ സാധിക്കുമെന്ന ആശയം ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്ന വൈഗ മേളയിൽ വൈവിധ്യമേറിയ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ യാഥാർത്ഥ്യമായതും ആയത് പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഊർജ്ജം പകരുന്ന രീതിയിൽ പ്രദർശിപ്പിക്കാൻ സാധിച്ചതും വൈഗയുടെ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ മികവായി കാണുന്നു. കൂടാതെ ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ സ്റ്റാളുകളിൽ പ്രദർശത്തിനെത്തിയ കാർഷിക മേഖലയിലെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ, വിവിധ തരത്തിലുള്ള മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ സാധ്യത കേരളത്തിലെ കർഷകർക്കും സംരംഭകർക്കും പരിചയപ്പെടുത്തിക്കൊടുക്കുന്നതിന് ഇടയാക്കി. കാർഷിക മേഖലയിലെ നവീനവും വ്യത്യസ്തവുമായ സാങ്കേതികവിദ്യകൾ കേരളത്തിലെ കർഷകർക്ക്



പരിചയപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ആസൂത്രണം ചെയ്ത സെമിനാറുകൾ കേരളത്തിലെ കർഷകർക്കും സംഭരകർക്കുമുണ്ടാക്കിയ അനുഭവം വ്യത്യസ്തമാണ്. കഴിഞ്ഞ അഞ്ച് വൈഗ മേളകളിലെ 73 പ്രധാനപ്പെട്ട സെമിനാറുകളിലായി ഉരുത്തിരിഞ്ഞ ആശയങ്ങളുടെ ഫലമായി 161-ഓളം സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളെ കാർഷിക മേഖലയിൽ തയ്യാറാക്കിയെടുക്കാനും 118-ഓളം എഫ്.പി.ഒ.-കളുടെ രൂപീകരണത്തിന് ഇടയാക്കുകയും ചെയ്തു. സംസ്കരണമേഖലയിൽ പുതിയ 16 സാങ്കേതികവിദ്യകൾ കർഷകരിലേയ്ക്കും സംരംഭങ്ങളിലേയ്ക്കും കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാല പകർന്നുനൽകിയത് വൈഗയുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട നേട്ടങ്ങളിലൊന്നാണ്. സി.റ്റി.സി.ആർ.ഐ., എൻ.ഐ.ഐ.എസ്.റ്റി., കെ.വി.കെ. പത്തനംതിട്ട, കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാല എന്നീ സ്ഥാപനങ്ങൾ ആരംഭിച്ച ടെക്നോളജി ബിസിനസ്സ് ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്റർ വൈഗ മേളയുടെ ഭാഗമായി ശാക്തീകരിച്ച് സംരംഭകർക്ക് തുടർച്ചയായി പരിശീലനം നൽകിവരുന്നു. അട്ടപ്പാടി മില്ലറ്റ് വില്ലേജിന്റെ രൂപീകരണവും സംസ്കരണകേന്ദ്രത്തിന്റെ സ്ഥാപനവും വൈഗയുടെ ഭാഗമായി യാഥാർത്ഥ്യമായതാണ്. കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാല, കേരളത്തിലെയും മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലേയും

കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെയും നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള വിവിധ കാർഷിക സാങ്കേതിക സ്ഥാപനങ്ങളുടെ 529-ഓളം പ്രധാനപ്പെട്ട സ്റ്റാളുകൾ കേരളത്തിലെ കർഷകർക്ക് കാർഷികമേഖലയിലെ മൂല്യവർദ്ധനവിന്റെ സാധ്യതകൾ പകർന്നുനൽകി. എസ്.എഫ്.എ.സി. വഴി കാർഷിക മേഖലയിൽ 54 ചെറുകിട സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങളാരംഭിക്കാനായത് കഴിഞ്ഞ വൈഗയുടെ നേട്ടങ്ങളാണ്. മുൻവർഷങ്ങളിൽ നടത്തപ്പെട്ട വൈഗകളിൽനിന്നും ഊർജ്ജം ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ടാണ് "കാർഷിക മേഖലയിൽ മൂല്യവർദ്ധിത ശൃംഖലയുടെ വികസനം" എന്ന ആശയത്തെ മുൻനിർത്തിക്കൊണ്ട് 2023-ൽ വൈഗ ഫെബ്രുവരി ഇരുപത്തിയഞ്ച് മുതൽ മാർച്ച് രണ്ട് വരെ തിരുവനന്തപുരം, പുത്തരിക്കണ്ടം മൈതാനിയിൽ സംഘടിപ്പിച്ചത്. 2016-ൽ വൈഗ തുടങ്ങുമ്പോൾ പ്രദർശനത്തിനും സെമിനാറിനും മാത്രം പ്രാധാന്യം നൽകിയ രീതിയിൽനിന്നും തുടർവർഷങ്ങളിൽ ബിസിനസ് മീറ്റ്, ഹാക്കത്തോൺ, ഡി.പി.ആർ. ക്ലിനിക് തുടങ്ങിയ പരിപാടികൾകൂടി സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചു. ഇത്തവണത്തെ B2B മീറ്റിൽ 140 ' സെല്ലേഴ്സും' (കർഷകർ, FPOs, സംരംഭകർ) 77 ' ബയേഴ്സുമാണ്' (കയറ്റുമതിക്കാർ, വൻകിട വ്യാപാരികൾ, വ്യവസായികൾ) പങ്കെടുത്തത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 39.76

കോടി രൂപയുടെ 128 സമ്മതപത്രങ്ങളാണ് കൈമാറാൻ സാധിച്ചത്. ലളിതമായ നടപടിക്രമങ്ങളിലൂടെ കർഷകർക്ക് നേരിട്ട് വ്യാപാരക്കരാറിൽ ഏർപ്പെടാനുള്ള അവസരമാണ് ഇതിലൂടെ ലഭിച്ചത്. എക്സിബിഷൻ, സെമിനാറുകൾ, ബിസിനസ് മീറ്റ്, ഹാക്കത്തോൺ എന്നിവയോടൊപ്പം നടത്തപ്പെട്ട “ DPR ക്ലിനിക്” ഇത്തവണത്തെ വൈഗയുടെ പ്രധാന സവിശേഷതയാണ്. 50 കാർഷികാധിഷ്ഠിത നവീന പദ്ധതി രേഖകൾ ബാങ്കുകളിലേയ്ക്ക് പുതുസംരംഭകർക്കും കാർഷികോല്പാദന സംഘടനകൾക്കും ബാങ്കുകൾക്ക് സമർപ്പിക്കത്തക്കവിധം തയ്യാറാക്കാൻ സാധ്യമായിവരുന്നു. ബാങ്കുകൾക്ക് സ്വീകാര്യമാകുന്ന വിശദമായ പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ട് തയ്യാറാക്കി സംരംഭകനെ പ്രാപ്തനാക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യം മുൻനിർത്തിയാണ് ഡി.പി.ആർ. ക്ലിനിക്, തിരുവനന്തപുരം സമിതിയിൽ 2023 ഫെബ്രുവരി 15 മുതൽ 17 വരെയുള്ള തീയതികളിൽ മൂന്ന് ദിവസമായിട്ട് സംഘടിപ്പിച്ചത്. കർഷകർക്കും പൊതുജനങ്ങൾക്കും പുതുസംരംഭകർക്കും കാർഷികമേഖലയിലെ അത്യാധുനിക സാങ്കേതിക മുന്നേറ്റങ്ങൾ അടുത്തറിയുന്നതിനും കാർഷിക വിദഗ്ദ്ധർക്ക് പുതിയ സാങ്കേതികവിദ്യകൾ പങ്കിടുന്നതിനുമുള്ള ഒരു വേദിയൊരുക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യം വൈഗയിലൂടെ നിറവേറ്റപ്പെടുന്നുവെന്നത്

വസ്തുതയാണ്. 2023-ലെ വൈഗയിൽ 18 സെമിനാറുകളിലായി കാർഷിക  
 മേഖലയിലെ വ്യത്യസ്തമായ ആശയങ്ങൾ കേരളത്തിലെയും ഇന്ത്യയിലെയും  
 വിദേശത്തെയും സാങ്കേതികവിദഗ്ദ്ധർ കേരളത്തിലെ കർഷകരുമായും കൃഷി  
 ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുമായും പങ്കുവെച്ചത് കാർഷിക മേഖലയിലെ  
 പുത്തനണർവിന് ഊർജ്ജം നൽകുമെന്നതിന് സംശയമില്ല.  
 കാർഷികമേഖലയിലെ ഏറ്റവും വലിയ ഹാക്കത്തോണായ “ വൈഗ അഗ്രി  
 ഹാക്ക് 2023” വൈഗ 2023-ന്റെ ഭാഗമായി സംഘടിപ്പിച്ചു. മുൻകൂട്ടി  
 രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിലെ വിദ്യാർത്ഥികൾ,  
 സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ, കർഷകർ, പ്രൊഫഷണലുകൾ തുടങ്ങിയവരാണ്  
 ഹാക്കത്തോണിൽ പങ്കെടുത്തത്. കേരളത്തിന്റെ കാർഷികമേഖല നേരിടുന്ന  
 തെരഞ്ഞെടുത്ത പ്രധാന പ്രശ്നങ്ങൾക്കും പ്രതിസന്ധികൾക്കുമുള്ള  
 പ്രശ്നപരിഹാരങ്ങൾ മത്സരാടിസ്ഥാനത്തിൽ ടീമുകൾ അവതരിപ്പിക്കുകയും  
 പ്രാഥമിക വിലയിരുത്തലിലൂടെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 30 ടീമുകൾ  
 ഹാക്കത്തോണിന്റെ ഗ്രാൻഡ് ഫിനാലെയിൽ പങ്കെടുക്കുകയും ചെയ്തു. 36  
 മണിക്കൂർ നീണ്ട വൈഗ അഗ്രിഹാക്ക് 2023-ൽ സോഫ്റ്റ്‌വെയർ,  
 ഹാർഡ്‌വെയർ വിഭാഗങ്ങളെ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചുകൊണ്ടുള്ള മത്സരങ്ങൾ

നടത്തപ്പെട്ടു. മത്സരാർത്ഥികൾ നിർദ്ദേശിച്ച പ്രശ്നപരിഹാരങ്ങൾ (സൊല്യൂഷനുകൾ) പ്രായോഗിക തലത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കാവുന്നവിധം വികസിപ്പിക്കുകയും അവതരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. വിജയികളായവർ കണ്ടെത്തിയ പ്രശ്നപരിഹാരങ്ങൾ പ്രായോഗിക തലത്തിൽ വികസിപ്പിക്കാവുന്നതും അവ കാർഷികമേഖലയ്ക്ക് ഉപയുക്തമാകുന്നതരത്തിൽ വിനിയോഗിക്കുന്നതുമാണ്. വൈഗയുടെ ഭാഗമായി വിവിധ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും കേരളം സന്ദർശിച്ച് വ്യത്യസ്തമായ ചർച്ചകളിൽ പങ്കാളികളായ സംസ്ഥാന കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിമാർ കാർഷിക മേഖലയിൽ കേരളവുമായി സഹകരിക്കാവുന്ന മേഖലകളെക്കുറിച്ച് വ്യക്തമായി ആശയങ്ങൾ പങ്കുവെയ്ക്കുകയും തങ്ങളുടെ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ മൂല്യവർദ്ധന മേഖലയിലെ സാധ്യത വൈഗപോലെയുള്ള പ്രദർശനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിച്ച് പൊതുജനങ്ങളിലും കർഷകരിലും എത്തിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത് വൈഗയുടെ മികവിനെ വിളിച്ചോതുന്നു. ഓൺലൈൻ ഇ-കൊമോഴ്സ് പോർട്ടലുകളിൽ കൃഷി വകുപ്പിന്റെ 100 ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണനത്തിനായി എത്തിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചതും 'ഒരു കൃഷിവേൻ ഒരു ഉല്പന്നം' എന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് 2023 കലണ്ടർ വർഷം എത്താൻ സാധ്യമാകുന്നതും വൈഗയുടെ മികവാണ്.

വൈഗയിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട കാർഷിക മാതൃകകൾ പ്രവാസികൾക്കും യുവകർഷകർക്കും സ്ത്രീകൾക്കും കൂട്ടായ്മകൾക്കും കാർഷിക മേഖല പ്രധാനപ്പെട്ട വരുമാന മാർഗ്ഗമാക്കാൻ പ്രചോദനം നൽകുന്നതാണ്. ഇപ്രകാരം വിവിധ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിലൂടെ കാർഷിക വിളകളിൽനിന്നുള്ള മൂല്യവർദ്ധിതോല്പന്ന നിർമ്മാണത്തിനുള്ള സാങ്കേതികവിദ്യകളുടെ കൈമാറ്റത്തിനും നൂതന ഉല്പന്നങ്ങളുടെ പ്രചാരണത്തിനും വൈഗ വലിയ പങ്കുവഹിക്കുന്നു.

(ബി) “ കൃഷിദർശൻ” എന്ന പേരിൽ കൃഷി വകുപ്പ് ജില്ലകളിലെ കാർഷിക ബ്ലോക്കുതലത്തിൽ സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്ന കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ കൃഷിയിടസന്ദർശന പരിപാടിയോടനുബന്ധിച്ച് എക്സിബിഷനുകളും സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്നു. ഈ പ്രദർശന പരിപാടികളിൽ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകിവരുന്നുണ്ട്. ഇതിനകം മൂന്ന് ജില്ലകളിൽ കൃഷിദർശൻ സംഘടിപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. തൃശൂർ ജില്ലയിലെ ഒല്ലൂക്കര കാർഷിക ബ്ലോക്കിലും കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ തലശ്ശേരി കാർഷിക ബ്ലോക്കിലും തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ നെടുമങ്ങാട് കാർഷിക ബ്ലോക്കിലുമാണ് കൃഷിദർശൻ പൂർത്തീകരിച്ചത്. കൂടാതെ ആധുനിക സാങ്കേതികവിദ്യയുടെ

സഹായത്തോടെ ആദായകരമായി കൃഷി ചെയ്യുന്ന വിദേശരാജ്യങ്ങളിലെയും ഇന്ത്യയിലെ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലെയും കൃഷിയിടങ്ങൾ സന്ദർശിച്ച് മികച്ച കൃഷിരീതികൾ മനസ്സിലാക്കി പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകർക്ക് അവസരമൊരുക്കുന്നതിന്റെ ആദ്യപടിയായി കേരളത്തിൽനിന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 27 കർഷകരുടങ്ങുന്ന ഒരു സംഘം 2023 ഫെബ്രുവരി 12 മുതൽ 19 വരെ ഇസ്രായേൽ സന്ദർശിക്കുകയുണ്ടായി. കൂടാതെ രാജ്യത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ കാർഷികമേഖലയിൽ അനുവർത്തിക്കുന്ന പുതിയ രീതികൾ കണ്ടുപഠിക്കാനും അനുയോജ്യമായവ പകർത്താൻ കർഷകരെ തയ്യാറാക്കുവാനുമുള്ള നടപടികളും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(സി) കർഷകർക്ക് അവരുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് പരമാവധി വില ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി കർഷകോല്പാദക സംഘടനകളുടെ (എഫ്.പി.ഒ.-കൾ) വ്യാപനമുദ്ദേശിച്ചാണ് സർക്കാർ കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിരിക്കുന്നത്. പ്രത്യേക കാർഷികവിളകൾ ആധാരമാക്കി കൃഷിയിലേർപ്പെടുന്ന കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങളെ ഒരുമിപ്പിച്ച് മേഖലയിലെ കർഷക ഉല്പാദക സംഘടനകളാക്കുവാനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങളുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ നടപടികൾ

പൂർത്തിയായിവരുന്നു. RKVY പദ്ധതിപ്രകാരം പുതിയ 50 കർഷക ഉല്പാദക സംഘടനകളുടെ രൂപീകരണവും നിലവിലുള്ള 50 കർഷക ഉല്പാദക സംഘടനകളുടെ ശക്തികരണവും കൃഷി വകുപ്പ് എസ്.എഫ്.എ.സി. മുഖേന രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചുവരുന്നു. ഒരു എഫ്.പി.ഒ.-യ്ക്ക് 60 ലക്ഷം രൂപയുടെ ആനുകൂല്യമാണ് ഈ പദ്ധതിയിൽ വിഭാവനം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. കൂടാതെ വി.എഫ്.പി.സി.കെ. മുഖേന 41 പുതിയ FPO-കളുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്.

മേന്മയുള്ള വിളകൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉല്പന്നങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നതിനും കർഷകരെ പ്രാപ്തരാക്കുന്നതിനുമായി നൂതന സാങ്കേതികവിദ്യകൾ, വായ്പ, ഗുണമേന്മയുള്ള ഉല്പാദനോപാധികൾ, വിപണന സൗകര്യങ്ങൾ മുതലായവ ലഭിക്കുന്നതിന് കർഷകർക്ക് സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി കേന്ദ്ര സർക്കാർ 10,000 എഫ്.പി.ഒ.-കളുടെ രൂപീകരണ പദ്ധതിപ്രകാരം ഏജൻസികളായ നബാർഡ്, എസ്.എഫ്.എ.സി. (GOI) നാഫെഡ്, എൻ.സി.ഡി.സി. എന്നിവ മുഖാന്തരം 76 എഫ്.പി.ഒ.-കൾ കേരളത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. എഫ്.പി.ഒ.-കൾക്ക് വിവിധ പദ്ധതികൾപ്രകാരം നൽകി വരുന്ന എല്ലാ ആനുകൂല്യങ്ങളും സംയോജിപ്പിച്ചുനൽകുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ



എ.ഐ.എഫ്. തുടങ്ങിയ വിവിധ പദ്ധതിപ്രകാരമുള്ള ആനുകൂല്യങ്ങൾ  
എന്നിവ കർഷക ഉല്പാദക സംഘടനകളുടെ ശക്തികരണത്തിനായി  
സംയോജിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

എഫ്.എസ്.എ.സി. മുഖേന രൂപീകരിച്ച വിവിധ എഫ്.പി. ഒ.-കൾ  
മൂല്യ വർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ തയ്യാറാക്കി വിപണനം നടത്തിവരുന്നു.  
എസ്.എഫ്.എ.സി. മുഖേന ആനുകൂല്യം ലഭിച്ച എം.എസ്.എം.ഇ.  
യൂണിറ്റുകളും എഫ്.പി.ഒ.-കളും കൃഷിവകുപ്പ് സംഘടിപ്പിച്ചുവരുന്ന  
വൈഗയിൽ പ്രദർശന മേളയിൽ സജീവ സാന്നിധ്യമാകാറുണ്ട്.

കൂടാതെ കൃത്യമായ ഇടവേളകളിൽ ഫാർമേഴ്സ് ഇന്ററസ്റ്റ് ഗ്രൂപ്പുകളുടെ  
മീറ്റിംഗുകൾ കൂടുകയും കൂടുതൽ കർഷകരെ ഷെയർ ഹോൾഡേഴ്സ്  
ആക്കുന്നതിനും എഫ്.പി.ഒ.-കളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ  
വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചെയ്തുവരുന്നു. ഇതുകൂടാതെ  
നിലവിൽ രൂപീകൃതമായ വിവിധ എഫ്.പി.ഒ.-കളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ  
ഇൻപുട്ട് സെന്ററുകൾ, കളക്ഷൻ സെന്ററുകൾ, മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ  
യൂണിറ്റുകൾ, പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ എന്നിവ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം  
പ്രവർത്തനങ്ങൾ എഫ്.പി.ഒ.-കളുടെ വ്യാപനത്തിന് വഴിയൊരുക്കുന്നതിന്

സഹായകരമാകുന്നു.

ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: സർ, ബ്രാന്റിംഗിലൂടെയും

ലേബലിംഗിലൂടെയും ഗുണമേന്മയുള്ള ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണിയിലെത്തിക്കാനും കർഷകരുടെ വരുമാനവും കാർഷികോല്പാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കാനും വിപണന മേഖലയിലും മൂല്യവർദ്ധിത മേഖലയിലും കൂടുതൽ കർഷകപങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കാനും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അദ്ധ്യക്ഷനും കൃഷിവകുപ്പുമന്ത്രിയും വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഉപാദ്ധ്യക്ഷനുമായി രൂപീകരിച്ച മൂല്യവർദ്ധിത കൃഷി മിഷൻ ഏറെ പ്രതീക്ഷ നൽകുന്ന തീരുമാനമാണ്. കേരളത്തെ കിഴക്കനേഷ്യൻ രാജ്യങ്ങളുടെ ഫ്രൂട്ട് പ്ലേറ്റാക്കി മാറ്റുകയെന്ന ആശയംകൂടി മൂല്യവർദ്ധിത മിഷൻ മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുമെന്നുള്ള കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ പ്രസ്താവന ഏറെ ശ്രദ്ധേയമായി. കർഷകരുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾ സംഭരിച്ച് മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിനായി ഓരോ ബ്ലോക്കിലും എഫ്.പി.ഒ.-കൾ ആരംഭിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ടോ; 'കേരൾ അഗ്രോ' എന്ന ബ്രാൻഡിൽ എഫ്.പി.ഒ. ഉല്പന്നങ്ങളും മറ്റും ഓൺലൈൻ വിപണനത്തിന് ചേർക്കാനുള്ള സാധ്യതയെപ്പറ്റി കൃഷി വകുപ്പ് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: എഫ്.പി.ഒ.-കളുടെ എണ്ണം

വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്നതന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെതന്നെ കർഷകർക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട വരുമാനം ഉറപ്പുവരുത്താൻ കഴിയുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു മാർഗ്ഗം മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുണ്ടാക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി ആർ.കെ.വി.വൈ. പദ്ധതിപ്രകാരം പുതിയ അമ്പത് കർഷക ഉല്പാദകസംഘങ്ങളുടെ രൂപീകരണവും നിലവിലുള്ള അമ്പത് കർഷക ഉല്പാദകസംഘങ്ങളുടെ ശക്തീകരണവും കൃഷി വകുപ്പിന്റെ എസ്.എഫ്.എ.സി. മുഖേന രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ഒരു എഫ്.പി.ഒ.-ക്ക് 60 ലക്ഷം രൂപയുടെ ആനുകൂല്യമാണ് ഈ പദ്ധതിയിൽ വിഭാവനം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. ഇതുകൂടാതെ വി.എഫ്.പി.സി.കെ. മുഖേന 41 പുതിയ എഫ്.പി.ഒ.-കളുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്. NAFED (National Agricultural Cooperative Marketing Federation of India Ltd), NCDE (National Cooperative Development Corporation), Central SFAC (Small Farmers' Agribusiness Consortium) അടക്കമുള്ള സ്ഥാപനങ്ങൾ മുഖാന്തരം 76 എഫ്.പി.ഒ.-കൾ കേരളത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഈ

എഫ്.പി.ഒ.-കളെയും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങളെയും ഏകീകരിക്കുന്നതിനും മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുമുള്ള സംവിധാനമുണ്ടാകും.

ഏപ്രിൽ മാസത്തിൽത്തന്നെ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട യോഗങ്ങൾ ചേരുന്നതാണ്. മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളെപ്പറ്റി ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ 'കേരൽ അഗ്രോ' എന്ന പേരിൽ പുറത്തിറക്കിയിട്ടുണ്ട്. 2023 മാർച്ച് 31-നുമുമ്പായി 100 ഉല്പന്നങ്ങൾ 'കേരൽ അഗ്രോ' എന്ന പേരിൽ ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോമിൽ എത്തിക്കാനാണ് സർക്കാർ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. കേരളത്തിൽ ആദ്യമായിട്ടാണ് അങ്ങനെയൊരു സംവിധാനവുമായി സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കാപ്കോ എന്ന പേരിൽ കാർഷികോല്പന്ന വിപണന കമ്പനിയുടെ പ്രവർത്തനം അന്തിമഘട്ടത്തിലെത്തിയിട്ടുണ്ട്. തീർച്ചയായും VAAM യാഥാർത്ഥ്യമാകുന്നതോടുകൂടി, അതിന്റെ പ്രവർത്തനം കൃത്യമായ തലത്തിലെത്തുന്നതോടുകൂടി കർഷകർക്ക് വലിയ നേട്ടമാണുണ്ടാകുന്നതാണ്.

മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളിലൂടെ കർഷകരുടെ വരുമാനത്തിൽ വർദ്ധനയുണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള ശക്തമായ ഇടപെടലുകളായിരിക്കും വരും നാളുകളിലുണ്ടാകുന്നത്.

ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: സർ, കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾക്ക്

ആദായകരമായ വില ഉറപ്പാക്കി, മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണനം ചെയ്യുന്നതോടൊപ്പം അത്യുൽപ്പാദനശേഷിയുള്ള നടീൽ വസ്തുക്കൽ യഥേഷ്ടം ലഭ്യമാക്കി യന്ത്രവൽക്കരണവും അഗ്രോസർവ്വീസും കാര്യക്ഷമമാക്കാനും പഞ്ചായത്തുകൾതോറും ഇവ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഔദ്യോഗികഫലമായ ചക്കയിൽനിന്നുള്ള മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: സർ, തീർച്ചയായിട്ടും 'കൃഷിശ്രീ സെന്ററുകൾ'

വ്യാപിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഒറ്റയടിക്ക് എല്ലാ പഞ്ചായത്തിലേയ്ക്കും അതിന്റെ പ്രവർത്തനം വ്യാപിപ്പിക്കുകയെന്നത് നടപ്പാക്കാൻ കഴിയുന്ന കാര്യമല്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ചക്കയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഉല്പന്നങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ വലിയ രീതിയിൽ മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാന സർക്കാർ പത്തനംതിട്ടയിലെ കൃഷിവിജ്ഞാൻ കേന്ദ്രത്തിന് ഒരു കോടി രൂപ നൽകുകയും ഇതിനോടകം പത്ത് ഡി.പി.ആർ.-കൾ തയ്യാറാക്കുകയും

ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 25 ടെക്നോളജി പത്തനംതിട്ട കെ.വി.കെ. വികസിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ചക്കയെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള ഉല്പന്നങ്ങളുടെ പരിശീലനത്തിനും ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്ററിനുമായിട്ടാണ് പണം അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നത്. അത് ഫലപ്രദമായിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിൽ അങ്ങോളമിങ്ങോളം ഇത്തരം പ്രവർത്തനം വ്യാപിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. വൈഗ പ്രദർശന മേളയുടെ ഭാഗമായി സർക്കാർ ആലോചിച്ചിരുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യവും അതുതന്നെയാണ്. ചക്ക അടക്കമുള്ള കേരളത്തിലെ പഴവർഗ്ഗങ്ങളെ പരമാവധി മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളാക്കി വിദേശ രാജ്യങ്ങളിലേയ്ക്കുടക്കം എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും.

മി. സ്പീക്കർ: ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ ഇങ്ങനെ അലക്ഷ്യമായി സഭയ്ക്കുള്ളിൽ നടക്കരുത്. ഇതൊരു എൽ.പി. ക്ലാസ്സല്ല.

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, വൈഗ പ്രദർശന മേളയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംഘടിപ്പിക്കപ്പെട്ട B2B മീറ്റിന്റെ അഞ്ചാം എഡിഷനിലൂടെ എന്തുമാത്രം പ്രയോജനം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ; ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എന്തെങ്കിലും ധാരണകളുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ; ഉല്പാദകരുടെയും

സംരംഭകരുടെയും ഉല്പന്നങ്ങൾ നമ്മുടെ രാജ്യത്തിനകത്തും വിദേശത്തും കയറ്റുമതി ചെയ്യുന്നതിന് എന്തെങ്കിലും ധാരണയുണ്ടായിട്ടുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: സർ, വൈഗ പ്രദർശന മേളയുടെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പരിപാടിയായിരുന്നു B2B മീറ്റ്. ബയേഴ്സിനെയും സെല്ലേഴ്സിനെയും ഒന്നിച്ചാണ് B2B മീറ്റിലേയ്ക്ക് വിളിച്ചത്. കർഷകരും എഫ്.പി.ഒ.-കളും കൃഷിക്കുട്ടങ്ങളുമായിരുന്നു സെല്ലേഴ്സായുണ്ടായിരുന്നത്. പ്രധാനപ്പെട്ട വ്യവസായികളും മറ്റ് സ്ഥാപനങ്ങളുമെല്ലാം ഉല്പന്നങ്ങൾ വാങ്ങുന്നവരായി ആ പരിപാടിയിൽ പങ്കെടുത്തു. ഇപ്രാവശ്യത്തെ വൈഗ മേളയിലൂടെ ഒരു വർഷംകൊണ്ട് 100 കോടി രൂപയുടെ ബിസിനസ് നടക്കണമെന്നായിരുന്നു സർക്കാർ കണക്കുകൂട്ടിയത്. എന്നാൽ ഫെബ്രുവരി 27-ാം തീയതി സംഘടിപ്പിച്ച വൈഗ മേളയിൽ ഒരു ദിവസംകൊണ്ട് കൃഷിക്കുട്ടങ്ങൾ, എഫ്.പി.ഒ.-കൾ എന്നിവയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 128 സമ്മതപത്രങ്ങളിലൂടെ 39.76 കോടി രൂപയുടെ കരാർ ഒപ്പിടാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ളത് വലിയ നേട്ടമാണ്. ഒരു വർഷംകൊണ്ട് 100 കോടി രൂപയ്ക്കപ്പുറത്തേയ്ക്ക് പോകാൻ കഴിയുമെന്നതന്നെയാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്.

അതുകൊണ്ട് B2B മീറ്റ് എന്നത് വൈഗയിൽ ഒരു ദിവസത്തെ പരിപാടിയായിട്ടാണ് സർക്കാർ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നത്. ഇത് വലിയ വിജയമുണ്ടായ സാഹചര്യത്തിൽ എല്ലാ ജില്ലകളിലും B2B മീറ്റ് സംഘടിപ്പിക്കണമെന്നാണ് സർക്കാർ ആലോചിച്ചിരിക്കുന്നത്. കേരളത്തിലെ കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങളുടെയും കർഷകരുടെയും ഉല്പന്നങ്ങൾ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളായിട്ടോ അല്ലാതെയോ ഇത്തരം B2B മീറ്റുകളുടെ ഭാഗമാക്കി വിറ്റഴിക്കാനുള്ള സംവിധാനമുണ്ടാകും. തിരുവനന്തപുരത്തോ കൊച്ചിയിലോ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റേതെങ്കിലും കേന്ദ്രത്തിലോ മാത്രമായിവന്ന് ഈ കച്ചവടത്തിൽ പങ്കെടുക്കണമെന്നുള്ളതല്ല, മറിച്ച് കർഷകരുടെ ഇടങ്ങളിലേയ്ക്ക് B2B മീറ്റ് എത്തിക്കണമെന്നാണ് സർക്കാർ ഇപ്പോൾ ആലോചിച്ചിരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. പി. പി. സുമോദ്: സർ, വൈഗയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉല്പാദകരെയും കച്ചവടക്കാരെയും ഉൾക്കൊള്ളിച്ച് നടത്തപ്പെട്ട B2B മീറ്റിൽ എത്ര ഉല്പാദകരും കച്ചവടക്കാരും പങ്കെടുത്തുവെന്നും എത്ര രൂപയ്ക്കുള്ള കച്ചവടത്തിന് ധാരണയായിട്ടുണ്ടെന്നും വ്യക്തമാക്കാമോ?



ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: സർ, ഫെബ്രുവരി 27-ാം തീയതി സംഘടിപ്പിച്ച വൈഗ മേളയിലൂടെ ഒറ്റദിവസംകൊണ്ട് 39.76 കോടി രൂപയുടെ കച്ചവടത്തിനുള്ള എഗ്രിമെന്റ് വയ്ക്കാൻ സാധിച്ചു. അതിനുശേഷവും ആളുകൾ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വരുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിലെ നെല്ലിനങ്ങളുടെ പ്രത്യേകതയനുസരിച്ച് അതിന്റെ അവൽ ലഭ്യമാകുമോയെന്ന് വൈഗ മേള നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾത്തന്നെ ആളുകൾ വിളിച്ച് ചോദിക്കുകയും അതിന്റെ കരാറിലേർപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ടായിരുന്നു. B2B മീറ്റിന്റെ ഭാഗമായി നൂറിലധികം സെല്ലേഴ്സ് നൂറോളം ബയേഴ്സ് ആ പരിപാടിയിൽ പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായി. നാല് മാസത്തിലൊരിക്കൽ എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഈ പരിപാടി സംഘടിപ്പിക്കണമെന്നും കൃഷി ദർശന്റെ ഭാഗമായും B2B മീറ്റ് സംഘടിപ്പിക്കണമെന്നുമാണ് ആലോചിച്ചിരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. ജി. സ്റ്റീഫൻ: സർ, 'ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേയ്ക്ക്' എന്ന പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ രൂപീകരിച്ചതിന്റെ ഫലമായി ഉല്പാദന മേഖല ശക്തിപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെങ്കിലും മൂല്യവർദ്ധിത സംരംഭങ്ങളുടെ മേഖലയിൽ മതിയായ മുന്നേറ്റം ഇനിയും കൈവരിക്കാനുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ കൂടുതൽ മൂല്യവർദ്ധിത സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചത് വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടികൾ

സ്വീകരിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഇതിന് സഹായകരമായ രീതിയിൽ മൂല്യവർദ്ധിത കൃഷി മിഷനിൽ എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: സർ, വാല്യൂ ആഡഡ് അഗ്രിക്കൾച്ചർ മിഷൻ അഥവാ മൂല്യവർദ്ധിത കാർഷിക മിഷനെക്കുറിച്ച് നേരത്തെയും ഇവിടെ പറഞ്ഞതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ചെയർമാനും കൃഷി-വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിമാർ വൈസ് ചെയർമാന്മാരുമായി കൃഷി വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിലാണ് വാല്യൂ ആഡഡ് അഗ്രിക്കൾച്ചർ മിഷൻ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ മാത്രമല്ല മൂല്യവർദ്ധിത കൃഷിയിലേയ്ക്കുകൂടി ഏർപ്പെടുത്തേണ്ടതുണ്ട്. മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾക്കനുസരിച്ചുള്ള കൃഷിയിലേയ്ക്കെത്തുമ്പോൾ കർഷകർക്ക് കുറച്ചുകൂടി അത് പ്രയോജനകരമാകുന്ന തരത്തിലേയ്ക്കെത്തും. ഒരു കൃഷി ഭവൻ ഒരു മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നമെങ്കിലുമുണ്ടാക്കണമെന്നാണ് സർക്കാർ നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നത്. 1076 കൃഷി ഭവനുകളാണ് കേരളത്തിലുള്ളത്. ഇപ്പോൾത്തന്നെ അഞ്ഞൂറിലധികം കൃഷി ഭവനുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കർഷകർ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുണ്ടാക്കിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഈ

ഉൽപ്പന്നങ്ങളെല്ലാം ഒരു പൊതു ബ്രാൻഡിൽ വിപണിയിലെത്തിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് കേരൽ അഗ്രോ എന്ന പേര് കൊടുത്തത്. അതിനകത്ത് നൂറ് ഉല്പന്നങ്ങളെങ്കിലും ഓൺലൈൻ മാർക്കറ്റിലേയ്ക്ക് ഉടൻതന്നെ എത്തിക്കണമെന്ന് ആലോചിച്ചു. ഇപ്പോൾത്തന്നെ ഏതാണ്ട് അറുപത്തിയഞ്ച് എണ്ണത്തിലധികം ഉല്പന്നങ്ങളായിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. മാർച്ച് 31-ഓടുകൂടി നൂറ് ഉല്പന്നങ്ങളാക്കുന്നതിനാണ് സർക്കാർ പരിശ്രമിക്കുന്നത്. അപ്പോൾ പുതിയൊരു ബ്രാൻഡും മൂല്യവർദ്ധിത കൃഷിയുമുണ്ടാകുന്നു. ഈ കൃഷിയുടെ കാര്യത്തിൽ പ്രത്യേക സഹായങ്ങളും സൗകര്യങ്ങളും ഒരുക്കിക്കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനങ്ങളുണ്ടാകുന്നു. അതോടൊപ്പം ആകർഷകമായ പാക്കിംഗ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടതാണെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് മുൻബൈയിലെ ഇന്ത്യൻ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് പാക്കേജിംഗ് എന്ന സ്ഥാപനവുമായി ധാരണാപത്രം ഒപ്പുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ വിവിധങ്ങളായ പരിപാടികളാണ് വാല്യൂ അഡഡ് അഗ്രികൾച്ചർ മിഷന്റെ (VAAM) ഭാഗമായി കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കാൻ പോകുന്നത്.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, 2023-നെ അന്താരാഷ്ട്ര മില്ലറ്റ്

വർഷമായി പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി ചെറുധാന്യങ്ങൾ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്ന ലോകവ്യാപകമായ പ്രചരണത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് ഓഫ് ഇന്ത്യ കുറേയേറെ കർമ്മപരിപാടികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. മില്ലറ്റ് ഇയറിന്റെ ഭാഗമായി കൃഷിക്കാർക്ക് സഹായകരമാകുന്ന വിധത്തിൽ ചെറുധാന്യങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിനും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വ്യാപനത്തിനും എന്തെല്ലാം കാര്യങ്ങളാണ് കൃഷി വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: സർ, അന്താരാഷ്ട്ര മില്ലറ്റ് വർഷം പ്രമാണിച്ച് വളരെ

വിപുലമായ പരിപാടികളാണ് കൃഷി വകുപ്പ് ആസൂത്രണം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. ആദരണീയനായ ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ ഒരു മില്ലറ്റ് ഗ്രാമം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിനുവേണ്ടി ഒരു ഫാക്ടറിതന്നെ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. പാലക്കാടിന്റെ പ്രത്യേകതകൾ കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ടും കേരളത്തിന്റെ അനന്തമായ സാധ്യതകളിലൊന്നായ പശ്ചിമഘട്ടം, ഇവിടത്തെ മഴക്കാലം, മണ്ണിന്റെ പ്രത്യേകത, ഇവിടെയുണ്ടാകുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് മറ്റെവിടെയുമുണ്ടാകുന്നതിനെക്കാൾ ഗുണമേന്മയുണ്ടെന്നുള്ളതുകൊണ്ടും

ഇതുകൂടി മാർക്കറ്റ് ചെയ്യാൻ കഴിയും. ഇതിന്റെയടിസ്ഥാനത്തിലാണ് അട്ടപ്പാടിയെ പ്രത്യേകമായൊരു മില്ലറ്റ് ഗ്രാമമായി പ്രഖ്യാപിച്ചത്. അവിടെ അതിന്റെ ഫാക്ടറിയുണ്ടാക്കി. വിളവെടുപ്പിന് ഞങ്ങളെല്ലാവരും പോയതാണ്. മാത്രമല്ല, ഇതെല്ലാം കർഷകരിലേയ്ക്കെത്തിക്കുന്നതിന് ഇന്ത്യൻ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് മില്ലറ്റ് റിസർച്ചുമായി ധാരണയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. കർഷകരെ അവിടങ്ങളിലേയ്ക്കയച്ച് പരിശീലിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. ഇക്കഴിഞ്ഞ 26-ാം തീയതി അട്ടപ്പാടിയിൽനിന്നും 18 ആദിവാസി കർഷകർ അവിടെ പരിശീലനത്തിന് പോകുകയും 3-ാം തീയതി അവർ തിരികെയെത്തുകയും ചെയ്തു. ഇന്ത്യൻ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് മില്ലറ്റ് റിസർച്ചുമായി ചേർന്ന് കർഷകർക്ക് പരിശീലനം കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. അട്ടപ്പാടിയിൽ മാത്രമല്ല മറ്റിടങ്ങളിലുംകൂടി കൃഷി കൂടുതൽ വ്യാപിപ്പിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നതിനാവശ്യമായ സഹായങ്ങളുൾപ്പെടെ നൽകുന്നതിനുള്ള പരിപാടികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്.

ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ: സർ, അങ്ങ് മൂല്യവർദ്ധിത

ഉല്പന്നങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഒരുപാട് നാളായി ഇവിടെ പറയുന്നതാണ്. ഓരോ കൃഷി ഭവനുകളും മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ പറഞ്ഞു. മൂല്യവർദ്ധിത

ഉല്പന്നങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ സർക്കാർ എന്താണ് നൽകുന്നത്; അതിനെന്താണ് വേണ്ടത്? നിങ്ങളതിന് സൗകര്യങ്ങളും സാങ്കേതികവിദ്യകളും നൽകണം. ഈ നിലയിൽ ഗവൺമെന്റ് എന്ത് സപ്പോർട്ടാണ് നൽകുന്നത്; 14 കാർഷിക പാർക്കുകൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ട്, ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽവന്ന് 7 വർഷമായിട്ട്, ഒരേണ്ണമെങ്കിലും പുതിയതായി നിർമ്മിക്കാൻ കഴിഞ്ഞോ; നീര അടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ സർക്കാരിന്റെ എല്ലാ ഇനിഷ്യേറ്റീവ്സും പരാജയപ്പെട്ട് നിൽക്കുകയാണ്. ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപനം നടത്തിയിട്ട് കാര്യമില്ല. ....(മൈക്ക് ഓഫ്).....

ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: സർ, അങ്ങ് ഇക്കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഗൗരവതരമായി മനസ്സിലാക്കണമെന്ന വിനയപൂർവ്വമായ അഭ്യർത്ഥനയാണ് എനിക്കുള്ളത്. കേരളത്തിൽ വൈഗ പ്രദർശന മേള സംഘടിപ്പിച്ചപ്പോൾ ഞാൻ എല്ലാവരെയും വിളിച്ചതാണ്. വൈഗ മേള നേരിൽ കണ്ട പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ ഇതിനകത്തുണ്ട്. അങ്ങ് ആ വൈഗ മേള കണ്ടിരുന്നെങ്കിൽ കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾക്കുവേണ്ടി എന്തെല്ലാം സഹായങ്ങൾ ചെയ്തുകൊടുത്തിട്ടുണ്ടെന്ന് മനസ്സിലാകുമായിരുന്നു. ഇതെല്ലാം പഠത്താലും കണ്ടാലും മനസ്സിലാകുന്നില്ലെങ്കിൽ അങ്ങയെ ഇക്കാര്യങ്ങൾ

മനസ്സിലാക്കിക്കാൻ എനിക്ക് കഴിയില്ല. അങ്ങയുടെ അറിവിലേയ്ക്ക് ഞാൻ ഇക്കാര്യങ്ങൾ ആവർത്തിച്ച് പറയുകയാണ്. 'ഒരു കൃഷി ഭവൻ ഒരുലൂനം' എന്നുപറയുമ്പോൾ, അവിടെ ഏതുലൂനത്തിനാണ് പ്രാധാന്യമുള്ളത് ആ ഉലൂനത്തിൽനിന്ന് എങ്ങനെയാണ് മൂല്യവർദ്ധിത ഉലൂനങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുകയെന്നുള്ള കാര്യങ്ങളുൾപ്പെടെ ആലോചിക്കണം. ഉദാഹരണത്തിന്, കിഴങ്ങുവർഗ്ഗങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് സ്ഥാപനമാണ് Central Tuber Crops Research Institute (CTCRI). സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഒരു കോടി രൂപ കൊടുത്തിട്ടാണ് CTCRI-ൽ ഒരു ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്റർ ഒരുക്കിയിരിക്കുന്നത്. CTCRI-ൽ കപ്പയുടെ ഒരു മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നമുണ്ടാക്കി പാക്കിംഗുൾപ്പെടെ അവിടെനിന്ന് തയ്യാറാക്കി കൊണ്ടുവരാൻ കഴിയും. ചക്കയുടെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉലൂനത്തിന്റെ വഴികാട്ടിയാണ് പത്തനംതിട്ട ജില്ലയിലെ Krishi Vigyan Kendra (KVK). സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഒരു കോടി രൂപ കൊടുത്തിട്ടാണ് പത്ത് ഡി.പി.ആർ.-ൽ 25 ടെക്നോളജി ഡെവലപ് ചെയ്തത്. സംസ്ഥാന സർക്കാർ എന്ത് ചെയ്തുവെന്ന് ചോദിച്ചാൽ ഇതൊക്കെ ചെയ്തത് സംസ്ഥാന സർക്കാരാണ്. National Institute for Interdisciplinary Science and

Technology (NIIST)-ക്ക് ഒരു കോടി രൂപ സംസ്ഥാന സർക്കാരാണ് കൊടുത്തത്. അവിടങ്ങളിലെല്ലാം ഇതിന്റെ പരിശീലനങ്ങളുൾപ്പെടെ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. അഞ്ഞൂറോളം കൃഷി ഭവനുകളിൽ മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങളുണ്ടായെന്ന് പറയുമ്പോൾ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ സഹായം കർഷകർക്ക് ലഭിച്ചിട്ടാണ് ഇതുണ്ടായത്. FPO-കൾക്ക് സംസ്ഥാന സർക്കാർ സാമ്പത്തികസഹായം ഉൾപ്പെടെ കൊടുക്കുകയാണ്. ഇവിടെ പാക്കിംഗിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞു. ആകർഷകമായ പാക്കിംഗ് പ്രധാനപ്പെട്ട ഘടകമാണ്. ഒരു സ്റ്റിക്കർ മാത്രം ഒട്ടിച്ചാൽ മതിയെന്നായിരുന്നു നേരത്തെ വിചാരിച്ചിരുന്നത്. പക്ഷെ, അങ്ങനെയല്ല. അതിനൊരു ടെക്നോളജിയുണ്ട്. ടെക്നോളജി എവിടെനിന്നും ലഭിക്കും? ഒരു പ്ലാസ്റ്റിക് കവറിനകത്ത് ഉല്പന്നങ്ങളിട്ട് കവർ ചൂടാക്കി അതിനെ പായ്ക്കറ്റാക്കിയാൽ അത് അന്താരാഷ്ട്ര മാർക്കറ്റിലൊന്നും കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയില്ലെന്നുമാത്രമല്ല നാഷണൽ മാർക്കറ്റിലും പ്രയാസമായിരിക്കും. മുംബൈയിലെ ഇന്ത്യൻ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് പാക്കേജിംഗ് ഏറ്റവും പ്രശസ്തമായ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് സ്ഥാപനമാണ്. ഇക്കഴിഞ്ഞ വൈഗ മേളയിൽവെച്ച് ഐ.ഐ.പി. (Indian Institute of Packaging, Mumbai) മുംബൈയുമായി സർക്കാർ ധാരണാപത്രം ഒപ്പുവെച്ചു.



അതിന്റെ ഗുണങ്ങൾ കേരളത്തിലെ കർഷകർക്ക് ലഭ്യമാക്കാൻ പോകുകയാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള സാങ്കേതികവിദ്യ, യന്ത്രങ്ങളുടെ സഹായം, സാമ്പത്തികസഹായം എന്നിവയെല്ലാം നൽകുകയാണ്. ഒരു പ്രോജക്ടുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബാങ്കിനെ സമീപിക്കുമ്പോൾ അത് വയബിളല്ലെന്ന കാരണത്താൽ അവയിൽ പലതും തഴയപ്പെടുകയായിരുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇതിന്റെ ഭാഗമായി സർക്കാർ ഒരു ഡി.പി.ആർ. ക്ലിനിക് കൊണ്ടുവരികയും 50 ഡി.പി.ആർ.-കൾ തയ്യാറാക്കുകയും ചെയ്തു. ആ ഡി.പി.ആർ.-ൽ 31 എണ്ണത്തിന് ലോൺ കൊടുക്കാൻ സന്നദ്ധമാണെന്നാണ് കാനറ ബാങ്കിന്റെ ജനറൽ മാനേജർ പറഞ്ഞത്. ഇതൊക്കെ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് പ്രൊവൈഡ് ചെയ്യുന്നതല്ലേ? സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് അതിനുള്ള സാമ്പത്തികസഹായം മുടക്കിയിട്ടല്ലേ ഡി.പി.ആർ. ഉൾപ്പെടെ തയ്യാറാക്കി കർഷകരെ സഹായിക്കുന്നത്. കർഷകരെ ഇങ്ങനെയെല്ലാം സഹായിക്കുമ്പോൾ അത് കാണണമെന്നാണ് വിനയപൂർവ്വം അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

**പുതിയ റെയിൽവേ വികസന പദ്ധതികൾ**

- (\*424) ശ്രീ. പി. വി. ശ്രീനിജിൻ:
- ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ:

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ:

ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് കായികം, വഖഫ്, ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടന വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകാമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് ആവശ്യത്തിന് ട്രെയിനുകൾ

അനുവദിക്കാത്തതിനാൽ ട്രെയിൻ യാത്ര ദുരിതപൂർണ്ണമായിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ പുതിയ ട്രെയിനുകൾ അനുവദിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; ട്രെയിനുകളുടെ വേഗത വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ യാതൊരു നടപടിയും സ്വീകരിക്കാത്ത കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ നിലപാട് സംസ്ഥാന താല്പര്യർത്ഥം തിരുത്തണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെടുമോ;

(ബി) സംസ്ഥാനത്തിന് പുതിയ ട്രെയിനുകൾ അനുവദിക്കുന്നതിന്

അനിവാര്യമായ നേമം ടെർമിനൽ വികസനം ഉപേക്ഷിച്ച തീരുമാനം തിരുത്താൻ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;

(സി) സംസ്ഥാന വികസനത്തിനാവശ്യമായ റെയിൽവേ വികസന

പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കാതിരിക്കുകയും യാത്രക്കാരുടെ എണ്ണത്തിന് ആനുപാതികമായി ട്രെയിൻ യാത്രാസൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്താതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതോടൊപ്പം സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ തനത് റെയിൽവേ

വികസന പദ്ധതികൾക്കുള്ളി കേന്ദ്ര സർക്കാർ വിഘാതം സൃഷ്ടിക്കുന്ന സമീപനം തിരുത്താനാവശ്യപ്പെടുമോ; വ്യക്തമാക്കാമോ?

ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമം, കായികം, വഖഫ്, ഹജ്ജ് തീർത്ഥാടനം വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ): സർ, (എ) തിരുവനന്തപുരം കണ്ണൂർ വന്ദേഭാരത് ട്രെയിൻ, കോഴിക്കോട് ബാംഗ്ലൂർ ഇന്റർസിറ്റി, പാലക്കാട് തിരുവനന്തപുരം ജനശതാബ്ദി എക്സ്പ്രസ്സ്, എറണാകുളം സേലം ഇന്റർസിറ്റി, കൊച്ചുവേളി മുംബൈ, കൊച്ചുവേളി ഹൗറാഹ്, കൊച്ചുവേളി ഹൈദരാബാദ്, കൊച്ചുവേളി വേളാങ്കണ്ണി, കൊച്ചുവേളി രാമേശ്വരം, വാസ്കോ എറണാകുളം, വാസ്കോ നാഗർകോവിൽ, കണ്ണൂർ മധുരൈ ഇന്റർസിറ്റി തുടങ്ങിയ പുതിയ ട്രെയിനുകൾ ഉൾപ്പെടെ ഏകദേശം 12-ഓളം പുതിയ ട്രെയിനുകൾ കേരളത്തിന് അനുവദിക്കണമെന്നും കേരളത്തിലെ ട്രെയിനുകളുടെ വേഗത വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന ആവശ്യം ഉൾപ്പെടെ സംസ്ഥാന റെയിൽവേ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ പ്രധാന വിഷയങ്ങളും 2023-24-ലെ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിന് മുന്നോടിയായി 01-12-2022-ലെ കത്ത് മുഖാന്തരം കത്ത് മുഖാന്തിരം കേന്ദ്ര റെയിൽവേ മന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടുവന്നിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും സംസ്ഥാന റെയിൽവേ മന്ത്രിയും കേന്ദ്ര

സർക്കാരിനോട് ഇതേ ആവശ്യമുന്നയിച്ചെങ്കിലും ആവശ്യമായ നടപടികളൊന്നും സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല.

(ബി) നേമം സാറ്റലൈറ്റ് ടെർമിനലിന്റെ പ്രവർത്തനം 2018-19-ൽ Umbrella Work Sanction-ന്റെ ഭാഗമാണ്. അതിന് നേമത്ത് 500 കോടി രൂപ ചെലവിൽ പുതിയ കോച്ചിംഗ് ടെർമിനൽ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള ഡി.പി.ആർ. 2019-ൽ റെയിൽവേ ബോർഡിന്റെ അനുമതിക്കായി സമർപ്പിച്ചു. അതനുസരിച്ച്, അന്നത്തെ റെയിൽവേ മന്ത്രി ശ്രീ. പി.യുഷ് ഗോയൽ വീഡിയോ കോൺഫറൻസിലൂടെ പദ്ധതിക്ക് തറക്കല്ലിട്ടു. എന്നാൽ പദ്ധതി ഇപ്പോൾ ഉപേക്ഷിക്കുന്നവെന്ന വാർത്ത ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുകയും കേരള സംസ്ഥാനം റെയിൽവേ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റുന്ന നേമത്ത് കോച്ചിംഗ് ടെർമിനൽ അത്യന്താപേക്ഷിതമാണെന്നുള്ള വസ്തുത കണക്കിലെടുത്ത് ഈ അനിവാര്യമായ നിർദ്ദേശം പുനഃപരിശോധിക്കണമെന്ന് ബഹു.മുഖ്യമന്ത്രി 02.07.2022-ലെ കത്തുപ്രകാരം ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രധാനമന്ത്രിയോട് ആവശ്യപ്പെടുകയും 17.08.2022 നു കേന്ദ്ര റെയിൽവേ മന്ത്രിയെ നേരിൽ കണ്ട് നിവേദനം നൽകിയെങ്കിലും നാളിതുവരെ അതിനനുക്രമമായ മറുപടിയുണ്ടായിട്ടില്ല.

(സി) സംസ്ഥാന റെയിൽവേ വികസനമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ പ്രധാന വിഷയങ്ങളും 2023-2024 ലെ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിന് മുന്നോടിയായി കൊടുത്ത 01-12-2022-ൽ കൊടുത്ത കത്തുകൾക്കും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും കൃത്യമായ നിലപാട് സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല.

കേരള സംസ്ഥാനത്തെ പ്രധാന റെയിൽവേ വികസന പദ്ധതികളായ സിൽവർലൈൻ (അർദ്ധ അതിവേഗ റെയിൽ) തിരുവനന്തപുരം-കാസർഗോഡ് പദ്ധതി, തലശ്ശേരി-മൈസൂർ റെയിൽ പദ്ധതി, നിലമ്പൂർ-നഞ്ചൻകോട് പദ്ധതി, അങ്കമാലി-ശബരി റെയിൽ പദ്ധതി എന്നിവയെല്ലാം റെയിൽ മന്ത്രാലയത്തിന്റെ പരിഗണനയിലുള്ള പദ്ധതികളാണ്. റെയിൽവേയുടേയും സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെയും സംയുക്ത സംരംഭമായ കേരള റെയിൽ ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ ലിമിറ്റഡാണ് പ്രസ്തുത പദ്ധതികളുടെ നടത്തിപ്പ് ചുമതല നൽകിയിരിക്കുന്നത്. റെയിൽ പദ്ധതികളുടെയെല്ലാം പുരോഗതിക്കും വികസനത്തിനും പദ്ധതികൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനുമായി പ്രസ്തുത സംയുക്ത സംരംഭ കമ്പനി വഴി വിശദ പദ്ധതി രൂപരേഖ, റെയിൽ മന്ത്രാലയവുമായുള്ള ഏകോപനം, നിരന്തര ചർച്ചകൾ തുടങ്ങിയവ നടത്തിവരുന്നു. കൂടാതെ

സംസ്ഥാനത്തെ റെയിൽവേ പദ്ധതികൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കുന്നതിനും സംസ്ഥാന സർക്കാർ റെയിൽ മന്ത്രാലയവുമായി യഥാസമയം ഇടപെടലുകൾ നടത്തിയിരുന്നു. സംസ്ഥാന മുഖ്യമന്ത്രി പ്രധാന മന്ത്രിയുമായും സംസ്ഥാന ചീഫ് സെക്രട്ടറി റെയിൽവേ ബോർഡ് ചെയർമാനുമായും ദക്ഷിണ റെയിൽവേ ജനറൽ മാനേജറുമായും ചർച്ചകൾ നടത്തിവരാറുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. വി. ശ്രീനിജിൻ: സർ, കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിൽ സംസ്ഥാനത്തെ റെയിൽവേ വികസനത്തെ പാടെ അവഗണിച്ചതിലുള്ള പ്രതിഷേധം ഈ സഭയെ അറിയിക്കുന്നതോടൊപ്പം കേരളത്തിലോടുന്ന ട്രെയിനുകൾക്ക് വേഗത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള നടപടികൾ നാളിതുവരെ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, തിരുവനന്തപുരം മുതൽ കാസർഗോഡുവരെയുള്ള 626 വളവുകളും അതനുസരിച്ചുള്ള വേഗതാനിയന്ത്രണങ്ങളും നിലവിലുണ്ട്. വളവുകൾ കാരണം മണിക്കൂറിൽ 110 കിലോമീറ്റർ പരമാവധി വേഗതയിലുള്ള പാത നേരെയൊക്കുന്നത് അപ്രായോഗികമാണെന്ന് മാത്രമല്ല, ഇത് കൂടുതൽ ജനങ്ങളെയും

ജനവാസകേന്ദ്രങ്ങളെയും ബാധിക്കുന്നതുമാണ്. അതിൽ കാസർഗോഡ് മുതൽ തിരുവനന്തപുരം വരെ ഡബിൾലൈൻ നിർമ്മിച്ച് മണിക്കൂറിൽ 200 കിലോമീറ്റർ വേഗതയിൽ സഞ്ചരിച്ച് 4 മണിക്കൂർ കൊണ്ട് കേരളത്തിന്റെ വടക്കേയറ്റം മുതൽ തെക്കേയറ്റം വരെ എത്തിച്ചേരാൻ സാധ്യമാകുന്ന തരത്തിലുള്ള സിൽവർ ലൈൻ പദ്ധതി സർക്കാർ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് യാതൊരറിയിപ്പും നാളിതുവരെ നൽകിയിട്ടില്ല. അതോടൊപ്പംതന്നെ വന്ദേഭാരത് തീവണ്ടികൾ അനുവദിക്കുന്നതുപോലുള്ള നിരവധി കാര്യങ്ങൾ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. വി. ശ്രീനിജിൻ: സർ, ട്രെയിൻ യാത്രക്കാർക്ക് മികച്ച സേവനങ്ങളും സൗകര്യങ്ങളും നൽകുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, ഇക്കാര്യം തന്നെയാണ് നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചത്. കേന്ദ്ര റെയിൽവേ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി നേരിട്ട് ഇക്കാര്യങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്തതാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി കൊല്ലം റെയിൽവേസ്റ്റേഷനും കോഴിക്കോട് റെയിൽവേസ്റ്റേഷനും സ്വകാര്യവൽക്കരിക്കുന്നതുൾപ്പെടെയുള്ള

കാര്യങ്ങളാണ് റെയിൽവേ മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നത്. അമൃത് പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി കേരളത്തിൽ പുതിയ റെയിൽവേ സ്റ്റേഷനുകൾ നിർമ്മിക്കുകയോ നിലവിലുള്ളവയെ നവീകരിക്കുകയോ ചെയ്യണമെന്നുള്ള ആശയം റെയിൽവേ മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. വി. ഗോവിന്ദൻ മാസ്റ്റർ ചുമതലപ്പെടുത്തിയതുപ്രകാരം ശ്രീ.

കെ. ആൻസലൻ: സർ, മുതിർന്ന പൗരന്മാർക്ക് ട്രെയിൻ യാത്രാനിരക്കിൽ മുൻകാലങ്ങളിൽ ഇളവ് നൽകിയിരുന്നു. എന്നാൽ കോവിഡ് കാലഘട്ടത്തിൽ അതിന് ചില നിയന്ത്രണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. ടി നിയന്ത്രണങ്ങൾ മാറ്റി മുതിർന്ന പൗരന്മാർക്ക് യാത്രായിളവ് പുനഃസ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, 60 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞ മുതിർന്ന പൗരന്മാർക്ക് മുൻകാലങ്ങളിൽ റെയിൽവേ യാത്രാനിരക്കിൽ ഇളവുകൾ നൽകിയിരുന്നു. പക്ഷെ, കോവിഡിനുശേഷം ഇത്തരം ഇളവുകൾ നൽകുന്നതിലൂടെ റെയിൽവേയ്ക്ക് ഭീമമായ നഷ്ടം വരുന്നുവെന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ടി ആനുകൂല്യം പുനഃസ്ഥാപിക്കാൻ നാളിതുവരെ റെയിൽവേ തീരുമാനമെടുത്തിട്ടില്ല. ഇക്കാര്യത്തിൽ വീണ്ടും സമ്മർദ്ദം



ചെലുത്തിവരികയാണ്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലും സംസ്ഥാനത്തെ അവഗണിക്കുന്ന ഒരു സമീപനം തന്നെയാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. റെയിൽവേയുടെ കാര്യത്തിൽ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്ന അവഗണന അതിന്റെ എല്ലാ പരിധികളും ലംഘിച്ചുകഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. തിരുവനന്തപുരം സെൻട്രൽ സ്റ്റേഷന്റെ വികസനത്തിന്റെ ഭാഗമായി കൊച്ചുവേളിയിലെ സെക്കൻഡ് ടെർമിനൽ പ്രഖ്യാപിച്ചെങ്കിലും കഴിഞ്ഞ 10 വർഷമായി ആയതിന്മേൽ തുടർ നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറായിട്ടില്ല. കേന്ദ്ര റെയിൽവേയിൽ സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തി സെക്കൻഡ് ടെർമിനൽ യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, നേമം ടെർമിനൽ, കൊച്ചുവേളി ടെർമിനൽ അടക്കമുള്ള വിഷയങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാനത്തെ റെയിൽവേ വകുപ്പുമന്ത്രിയെന്ന നിലയിൽ കേന്ദ്ര റെയിൽവേ മന്ത്രിയുമായി മൂന്നുതവണ ചർച്ച നടത്തിയതാണ്. അതോടൊപ്പം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇക്കാര്യത്തിൽ നിരവധി തവണ കത്തെഴുതിയെങ്കിലും

നാളിതുവരെ അനുകൂലമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കാൻ കേന്ദ്ര സർക്കാർ തയ്യാറായിട്ടില്ല.

ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം: സർ, കേന്ദ്രസർക്കാർ സംസ്ഥാന റെയിൽവേ വികസനത്തോട് കാണിക്കുന്ന അവഗണനയെ സംബന്ധിച്ചാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത്. ശബരിപാതയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കേന്ദ്ര സർക്കാർ നിലപാട് എന്താണ്; അതിന്റെ നിലവിലുള്ള സ്ഥിതി എന്താണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, 1997-98 വർഷത്തെ കേന്ദ്ര റെയിൽവേ ബഡ്ജറ്റിലാണ് 110 കിലോമീറ്റർ ദൈർഘ്യമുള്ള ശബരിപാതയുടെ നിർമ്മാണം ആദ്യമായി നിർദ്ദേശിക്കപ്പെടുന്നത്. ഇതിനാവശ്യമായ ചെലവിന്റെ 50 ശതമാനം കേരള സർക്കാർ നൽകണമെന്നും ഇതനുസരിച്ച് അങ്കമാലി റെയിൽവേ ലൈനിന്റെ നിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതി ആരംഭിക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കാമെന്നും അറിയിച്ചതാണ്. പക്ഷെ, ഇന്നേവരെ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കൂടുതൽ നടപടികൾ ഉണ്ടായില്ല. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ ശബരിപാതയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 100 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുകയും

ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സമീപകാലത്തുതന്നെ ശബരി റെയിൽപ്പാത നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയുമെന്ന പ്രതീക്ഷയാണ് ഗവൺമെന്റിനുള്ളത്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ: സർ, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലൂടെ കടന്നുപോകുന്ന നിലമ്പൂർ-ഷൊർണൂർ പാതയിലെ കോട്ടയം-നിലമ്പൂർ പാസഞ്ചർ ട്രെയിൻ, നിലമ്പൂർ-കോട്ടയം പാസഞ്ചർ ട്രെയിനുകൾക്ക് കോവിഡ് കാലഘട്ടത്തിനുമുമ്പുവരെ തുറവുരിൽ റെയിൽവേ സ്റ്റേഷനുമായിരുന്നു. എന്നാൽ കോവിഡ് സമയത്ത് പ്രസ്തുത സ്റ്റോപ്പ് നിർത്തലാക്കി. ഇപ്പോൾ അത് പുനഃസ്ഥാപിക്കാൻ പലരീതിയിലും റെയിൽവേയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അപേക്ഷകളും കാര്യങ്ങളുമൊക്കെ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും മുമ്പുണ്ടായിരുന്ന പ്രസ്തുത സ്റ്റേഷൻ പുനഃസ്ഥാപിക്കണമെന്നൊരു നിർദ്ദേശം വെച്ചാൽ അത് കൂടുതൽ ഗുണകരമാകുമെന്നതിനാൽ അത്തരമൊരു നിർദ്ദേശം മുന്നോട്ടുവയ്ക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, കോവിഡ് ബാധ രൂക്ഷമായതിനെത്തുടർന്ന് നിർത്തിവെച്ച പല ട്രെയിനുകളും സ്റ്റോപ്പുകളും നാളിതുവരെ പുനഃസ്ഥാപിച്ചിട്ടില്ല. മാവേലി എക്സ്പ്രസ്സിന്റെ നിർത്തലാക്കിയ

തിരൂർ അടക്കമുള്ള സ്റ്റോപ്പുകളും നാളിതുവരെ പുനഃസ്ഥാപിച്ചിട്ടില്ല. അങ്ങ് പറഞ്ഞ നിലമ്പൂർ പാസഞ്ചർ ട്രെയിനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ നിരവധി തവണ സൂചിപ്പിച്ചതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട പി. വി. അൻവർ അടക്കമുള്ള അംഗങ്ങൾ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് DRM (Divisional Railway Manager)-നെ നേരിൽ കണ്ട് കാര്യങ്ങൾ ബോധിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. തിരുവനന്തപുരത്തുവെച്ച് കേരളത്തിന്റെ ചാർജ്ജ് വഹിക്കുന്ന ജനറൽ മാനേജര്മാരും ഇക്കാര്യം സംസാരിച്ചെങ്കിലും നിർത്തിവെച്ച സ്റ്റോപ്പുകൾ പുനഃരാരംഭിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അനുകൂലമായ യാതൊരു നടപടികളുമുണ്ടായിട്ടില്ല. ഒരു ട്രെയിൻ ഒരു സ്റ്റോപ്പിൽ നിർത്തണമെങ്കിൽ ആവശ്യമായിവരുന്ന ചെലവ് അവിടെനിന്നും അത്രയും ടിക്കറ്റുകളിലൂടെ ലഭ്യമാകുന്നില്ലെന്നതാണ് സ്റ്റോപ്പ് പുനഃസ്ഥാപിക്കാത്തതിനുള്ള കാരണമായി അധികൃതർ പറയുന്നത്. ഇക്കാര്യത്തിൽ കേന്ദ്ര റെയിൽവേ മന്ത്രാലയം തന്നെയാണ് തീരുമാനമെടുക്കേണ്ടത്. ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ സർക്കാർ നിരന്തരമായി സമ്മർദ്ദം ചെലുത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

**കർഷകരുടെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ പദ്ധതി**

(\*425) ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി:

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ:

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ:

ശ്രീ. കെ. പി. എ. മജീദ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് കാർഷികോല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിച്ച് കർഷകരുടെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കുമോ;

(ബി) ഇതിനായി പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദമാക്കുമോ;

(സി) കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിലയിടിവ് ഫലപ്രദമായി തടയുന്നതിന് സ്വീകരിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്ന നടപടികൾ വ്യക്തമാക്കുമോ?

കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്): സർ,

(എ&ബി) ഉണ്ട്. വിവിധ കാർഷികവിളകളുടെ ഉല്പാദനവും ഉല്പാദനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി വിവിധ പദ്ധതികൾ താഴെ വിശദീകരിക്കും പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

1. ഉല്പാദനം, ഉല്പാദനക്ഷമത എന്നിവ വർദ്ധിപ്പിക്കുവാനായി തരിശുരഹിത കൃഷി, സങ്കരവിത്തുകളുടെ ഉപയോഗം, കാർഷിക പാരിസ്ഥിതിക മേഖല ആധാരമാക്കിയുള്ള കൃഷിരീതി തുടങ്ങിയവ അനുവർത്തിച്ചുവരുന്നു.

2. നവീന സാങ്കേതികവിദ്യയിലധിഷ്ഠിതമായ കൃഷിരീതികളായ പോളിഹൗസ്, മഴമറ, ഹൈഡ്രോപോണിക്സ്, അക്വാപോണിക്സ് മുതലായവ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കിവരുന്നു. മാനവശേഷിയുടെ കുറവും ഉയർന്ന കൂലിയും കാർഷിക മേഖലയെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കാതിരിക്കാൻ നിലമൊരുക്കൽ മുതൽ സംഭരണം വരെ പൂർണ്ണമായും യന്ത്രവൽക്കരണത്തിന്റെ സാധ്യത പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നു. ഇതിനായി കേരള സ്റ്റേറ്റ് മെക്കനൈസേഷൻ മിഷനെ പ്രത്യേകമായി ചുരുക്കപ്പെടുത്തി യന്ത്രവൽക്കരണം ഘട്ടംഘട്ടമായി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. നെല്ലിന്റെ ഉല്പാദനത്തിൽ യന്ത്രവൽക്കരണത്തിന്റെ സാധ്യത ഇപ്പോൾത്തന്നെ ഉപയോഗിക്കാൻ സാധ്യമാകുന്നുണ്ട്.

3. ‘ ഞങ്ങളും കൃഷിയിലേയ്ക്ക് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി രൂപീകരിച്ച കൃഷിക്കുട്ടങ്ങളുടെ ഫലപ്രദമായ ഇടപെടലിലൂടെ കർഷകവരുമാനത്തിൽ

വർദ്ധനവ് ലക്ഷ്യമിടുന്നു. ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 25,887 കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ പഞ്ചായത്തുതലത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങളിൽ 80% ഉല്പാദനമേഖലയിലും 20% സേവന സംഭരണ മൂല്യവർദ്ധനവ് മേഖലകളിലും പ്രദേശികതല രജിസ്ട്രേഷനോടെ പ്രവർത്തിക്കുവാനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ 100 ദിന പരിപാടിയിലുൾപ്പെടുത്തി മൂല്യവർദ്ധന മേഖലയിൽ 1000 കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങളുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ചുവരുന്നു.

4. വിളകളുടെ ഉല്പാദനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് വിളയധിഷ്ഠിത കൃഷിരീതിയിൽ നിന്നും വിളയിടാധിഷ്ഠിത കൃഷിരീതിയിലേയ്ക്കുള്ള മാറ്റം ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. സംസ്ഥാനത്ത് 10,760 വിളയിടാധിഷ്ഠിത മാതൃകാ തോട്ടങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ച് വിവിധ കാർഷികവിളകളുടെ വിസ്തൃതി വർദ്ധനവും വികസനവുമെന്ന സമീപനത്തിലുൾപ്പെടുത്തി 252.12 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

5. സംസ്കരണം, മൂല്യവർദ്ധനവ്, വിപണന പിന്തുണ എന്നീ മേഖല സജീവമാക്കുന്നതിന് സ്റ്റാർട്ട് അപ്പുകൾ, എഫ്.പി.ഒ.-കൾ, കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ എന്നിവയിലൂടെയുള്ള ഇടപെടലുകൾ നടത്തിവരുന്നു. പുതുതായി 50 FPO-കളുടെ രൂപീകരണവും നിലവിലുള്ള 50 FPO-കളുടെ ശാക്തീകരണവും

പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. കൂടാതെ കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന പദ്ധതികളുടെ കീഴിലായി ആകെ 116 FPO-കൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുടെ കീഴിൽ 169 സ്റ്റാർട്ട് അപ്പുകൾക്ക് പരിശീലനം നൽകി പ്രവർത്തന സജ്ജമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

6. കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് പൊതുബ്രാൻഡ് നൽകുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഉല്പന്നങ്ങളുടെ പാക്കേജ് ആകർഷകമാക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഇതിനായി കേരളത്തിലെ കാർഷിക സംരംഭകരെ സജ്ജമാക്കാനായി മുബൈ ഇൻഡ്യൻ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് പാക്കേജുമായി വൈഗ-2023 വേദിയിൽ കരാർ ഒപ്പിട്ട് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

7. കൃഷി വകുപ്പിന്റെ ഫാമുകൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന 100 മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ മാർച്ച് 31-ന് മുമ്പ് ഓൺലൈൻ വിപണി വഴി പൊതുജനത്തിലേയ്ക്കെത്തിക്കുന്ന നടപടികൾ പൂർത്തിയായിവരുന്നു. കേരളാഗ്രോ ബ്രാൻഡിൽ പൊതുവിപണിയിലെത്തിക്കുന്ന ഈ ഉല്പന്നങ്ങൾ Flipkart, Amazon പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളിലൂടെ ലഭ്യമായി തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

8. "ഒരു കൃഷിഭവൻ ഒരു മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നം" എന്ന സർക്കാർ നയത്തിന്റെ ഭാഗമായി 500-ഓളം മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണിയിൽ



ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. ഇവയെ "കേരളാഗ്രോ" പൊതു ബ്രാൻഡിൽ വിപണിയിൽ സമയബന്ധിതമായി എത്തിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

9. കാർഷികോല്പാദനക്ഷമത, ഉല്പന്ന സംഭരണം, ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വില, മൂല്യവർദ്ധിത പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള വരുമാനം, മറ്റ് അനുബന്ധ വരുമാനങ്ങൾ എന്നിവയിൽ വർദ്ധനവ് വരുത്തി കാർഷിക വരുമാനം ഇരട്ടിയാക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ മൂല്യവർദ്ധിത കാർഷിക മിഷൻ (VAAM) രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

10. വിപണനത്തിനായി പ്രത്യേക സംവിധാനമൊരുക്കി കർഷകർക്ക് മതിയായ പങ്കാളിത്തമുറപ്പാക്കി ഉല്പന്നങ്ങൾ മെച്ചപ്പെട്ട രീതിയിൽ വിപണനം ചെയ്യുന്നതിനായി കേരള അഗ്രോ ബിസിനസ് കമ്പനി (KABCO) രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ അന്തിമഘട്ടത്തിലാണ്.

11. വിവര സാങ്കേതികവിദ്യ ഫലപ്രദമായി കാർഷികമേഖലയിൽ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുകയെന്ന ഉദ്ദേശത്തോടെ AIMS Portal (Agriculture Information Management System) വഴി സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകരുടെ വിവരങ്ങൾ ശേഖരിച്ച് സൂക്ഷിക്കുവാനും കർഷകർക്ക് വിവിധ

പദ്ധതികളിൻകീഴിൽ അപേക്ഷകൾ സമർപ്പിക്കുന്നതിനും ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും സാധ്യമായിട്ടുണ്ട്. കൃഷി സ്ഥലത്തിനെ AIMS Portal-മായി ബന്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ ReLIS (Revenue Land Information System) സോഫ്റ്റ്‌വെയറുമായുള്ള സംയോജന പ്രക്രിയ പൂർത്തീകരിച്ചുവരുന്നു. ഇത് പൂർണ്ണമാകുന്നതോടെ സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകരുടെ വിവരങ്ങളും ഓരോ കർഷകന്റേയും കൃഷിസ്ഥലത്തിന്റെ വിസ്തൃതിയും കൃത്യമായി ലഭ്യമാക്കുവാൻ സാധ്യമാകും. Assistant Director ഓഫീസ് മുതൽ കൃഷി ഡയറക്ടറേറ്റ് വരെ ഇ-ഓഫീസ് സംവിധാനം ഫലപ്രദമായി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

12. കാർഷിക വികസന കർഷകക്ഷേമ വകുപ്പിന്റെ സേവനങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമായും സുതാര്യമായും കർഷകരുടെ വിരൽത്തുമ്പിൽ എത്തിക്കുന്നതിനായി 'സ്റ്റാർട്ട് കൃഷിഭവൻ' പദ്ധതി വിഭാവന ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കർഷകസമൂഹത്തിന്റെ എല്ലാ ആവശ്യങ്ങളും ഏകജാലക സംവിധാനത്തിൽ നിറവേറ്റുന്നതിനായി കൃഷിഭവനെ സ്റ്റാർട്ട് കൃഷിഭവനാക്കി മാറ്റുകയെന്നാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. സർവ്വീസ് ഡെലിവറി, അടിസ്ഥാനസൗകര്യങ്ങൾ,

ഇൻഫർമേഷൻ സിസ്റ്റം എന്നിങ്ങനെ മൂന്ന് മേഖലകളിൽ കൃഷിഭവനെ മികച്ചതാക്കുകയെന്നതാണ് ഇതിന്റെ ലക്ഷ്യം.

13. കാർഷിക മേഖലയിൽ അനുവർത്തിച്ചുവരുന്ന വിവിധ പദ്ധതികളുടെ അവലോകനത്തിനും അതുവഴി കൂടുതൽ പദ്ധതി വിപുലീകരണത്തിനും Agristat വഴി ലഭിക്കുന്ന കാർഷിക മേഖലയിലെ കണക്കുകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്.

14. വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതികൾ കർഷക സൗഹൃദവും ആകർഷകവുമാക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി പൂർണ്ണമായും ഓൺലൈൻ സംവിധാനം മുഖേന നടപ്പാക്കിക്കഴിഞ്ഞു. കർഷകർക്ക് നേരിട്ട് പ്രീമിയം തുക അടയ്ക്കുന്നതിനും പോളിസി, ഇൻഷുറൻസ് എന്നിവ ലഭിക്കുന്നതിനും AIMS Portal വഴി സാധ്യമാകുന്നു. കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത വിള ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതികളായ പ്രയാൻമന്ത്രി ഫസൽ ബീമാ യോജന (PMFBY), കാലാവസ്ഥാധിഷ്ഠിത ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയായ Restructured Weather Based Crop Insurance Scheme (RWBIS) തുടങ്ങിയവയുടെയും സംസ്ഥാനവിഹിതം അഗ്രിക്കൾച്ചർ

ഇൻഷുറൻസ് കമ്പനി ലിമിറ്റഡ് മുഖേന അടവാക്കി കർഷകരുടെ വിളനാശത്തിന് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിന് സഹായിക്കുന്നു.

15. പ്രധാന വിളകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചും, മേഖലകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുമുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്തെ 5 കാർഷിക പാരിസ്ഥിതിക മേഖലകളായും (Agro Ecological Zones) 23 കാർഷിക പാരിസ്ഥിതിക യൂണിറ്റുകളായും തിരിച്ച് ഓരോ മേഖലയ്ക്കും യൂണിറ്റിനുമനുയോജ്യമായ രീതിയിലുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കിവരുന്നു. കൂടാതെ പ്രത്യേക കാർഷിക മേഖലകൾക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകി കട്ടനാട്, വയനാട്, കാസർഗോഡ്, ഇടുക്കി തുടങ്ങിയ സ്ഥലങ്ങളുടെ ഭൂപ്രകൃതിക്കിണങ്ങുന്ന രീതിയിലുള്ള പദ്ധതികളും (കട്ടനാട് പാക്കേജ്, വയനാട്, കാസർഗോഡ്, ഇടുക്കി സ്പെഷ്യൽ പാക്കേജ്) ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കിവരുന്നു.

16. കാർഷിക മേഖലയിലെ അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനത്തിനായുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. Agriculture Infrastructure Fund (AIF), Rural Infrastructure Development Fund (RIDF), Rebuild Kerala Initiative (RKI) തുടങ്ങിയ വിവിധ പദ്ധതികൾ

നടപ്പിലാക്കുക വഴി പ്രളയാനന്തര കാർഷികമേഖലയെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധ്യമായിട്ടുണ്ട്.

17. കൃഷി ഉദ്യോഗസ്ഥരെ പൂർണ്ണമായും ഫീൽഡിലേയ്ക്ക് വിന്യസിച്ചു കർഷകർക്കാവശ്യമായ സാങ്കേതികോപദേശം യഥാസമയം നൽകുന്നതിനുള്ള ആസൂത്രിത ഇടപെടലുകൾ ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഇതിനായി കൃഷി ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ പേപ്പർ ജോലികൾ ലഘൂകരിക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ അന്തിമഘട്ടത്തിലാണ്.

(സി) കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിലയിടിവ് തടയുന്നതിന് നിലവിൽ ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ സർക്കാർ കൈക്കൊണ്ടിട്ടുണ്ട്.

1. നെല്ല് സംഭരണം - നെൽ കർഷകർക്ക് നെല്ലിന് ന്യായമായ വില ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി നടപ്പാക്കിവരുന്ന പദ്ധതിയാണ് നെല്ല് സംഭരണം. ഒരു കിലോഗ്രാം നെല്ല് സംഭരിക്കുന്നതിന് കർഷകർക്ക് 28.20 രൂപ നൽകി വരുന്നു. 2021-22 സാമ്പത്തികവർഷം ജൂൺ മാസം വരെ 7,48,403.193 മെട്രിക് ടണ്ണും 2022-23 വർഷത്തിൽ ഇതുവരെ 2,62,864.7 മെട്രിക് ടൺ നെല്ലും സംഭരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

2. പതിനാറ് ഇനം പഴം പച്ചക്കറികൾക്ക് സർക്കാർ അടിസ്ഥാനവില നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്.

3. നാളികേര കർഷകർ നേരിടുന്ന വിലയിടിവ് പരിഹരിക്കാനും സംസ്ഥാനത്തെ നാളികേര ഉല്പാദനം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണം നടത്തിവരുന്നു. പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരണം വിപുലീകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി കേരഫെഡ്, വിവിധ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ, എഫ്.പി.ഒ-കൾ എന്നിവ മുഖേനയും, VFPCCK-യുടെ സ്വാശ്രയ കർഷക വിപണികൾ മുഖേനയും, കേരള നാളികേര വികസന കോർപ്പറേഷൻ സംഭരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴിയും പച്ചത്തേങ്ങ സംഭരിച്ചുവരുന്നു. നിലവിൽ കിലോയ്ക്ക് 32 രൂപ നിരക്കിലാണ് കർഷകരിൽ നിന്നും സംഭരിക്കുന്നത്. ഇത് അടുത്ത സാമ്പത്തികവർഷം മുതൽ 34 രൂപയായി ഉയർത്തിയിട്ടുണ്ട്. നാഫെഡ് മുഖേന കൊപ്ര സംഭരണവും നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കിലോയ്ക്ക് 105.90 രൂപ നിരക്കിലാണ് 2022-ൽ കൊപ്ര സംഭരണം നടത്തിയത്. 2023 വർഷം കിലോയ്ക്ക് 108.60 രൂപ നിരക്കിൽ കൊപ്ര സംഭരണം ആരംഭിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

4. റബ്ബറിന്റെ താങ്ങുവില കിലോയ്ക്ക് 170 രൂപയായി പ്രഖ്യാപിച്ച് റബ്ബർ സംഭരണ പ്രക്രിയയും (Rubber Production Incentive Scheme (RBIS)) 2015-16 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. റബ്ബർ ബോർഡ് പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന അതത് ദിവസത്തെ നാലാം ഗ്രേഡ് റബ്ബറിന്റെ വിലയും താങ്ങുവിലയും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം സർക്കാർ കർഷകർക്ക് ഇൻസെന്റീവായി നൽകുന്നു. നാളിതുവരെ 1806.92 കോടി രൂപ ഈ ഇനത്തിൽ സർക്കാർ റബ്ബർ കർഷകർക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 2023-24 സാമ്പത്തിക വർഷം 500 കോടി രൂപ ഈ ഇനത്തിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്.

5. ഹോർട്ടികോർപ്പ്, VFPCCK എന്നിവ വഴിയുള്ള പഴം-പച്ചക്കറി സംഭരണവും, ഓണം, ക്രിസ്തുമസ് കാർഷിക വിപണികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നത് വഴിയും കർഷകരുടെ ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിലയിടിവിന് പരിഹാരമാർഗ്ഗം കണ്ടെത്തുവാൻ സാധിക്കുന്നു.

ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി: സർ, പ്രകൃതിക്ഷോഭംമൂലം കൃഷിനശിച്ച കർഷകർക്കുള്ള നഷ്ടപരിഹാരത്തുക 2021 മേയ് മാസം വരെയുള്ള അപേക്ഷകർക്ക് മാത്രമാണ് വിതരണം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. മതിയായ തുക ബഡ്ജറ്റിൽ ലഭ്യമല്ലാത്തതാണ് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകാൻ കഴിയാത്തതിന്റെ

കാരണമായി സർക്കാർ പറയുന്നത്. പ്രളയവും പ്രകൃതിദുരന്തങ്ങളും കൂടുതൽ നേരിടുന്ന ഈ സാഹചര്യത്തിലും എന്തുകൊണ്ടാണ് മതിയായ തുക വകയിരുത്താൻ സർക്കാർ ശ്രദ്ധിക്കാത്തത്; ഇൻഷുറൻസ് തുക സമയബന്ധിതമായി നൽകുമെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുമോ?

ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: സർ, കടിശ്ശികയായി നിൽക്കുന്ന ഇൻഷുറൻസിന്റെ തുക അടിയന്തരമായി അനുവദിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി: സർ, സംസ്ഥാനത്തെ വിളകൾക്ക് താങ്ങുവിലയും സ്ഥിരവിലയും ലഭിക്കാത്തതിനാൽ കർഷകർ പ്രതിസന്ധിയിലാണ്. അതുപോലെ ആവശ്യത്തിന് സംഭരണ സംവിധാനങ്ങളില്ലാത്തതിനാൽ ബഹുദ്രുപക്ഷം കർഷകനും ന്യായവിലയെക്കാൾ കുറഞ്ഞവിലക്ക് ഉല്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കാൻ നിർബന്ധിതരാകുന്ന സാഹചര്യമാണുള്ളത്. കാർഷികമേഖലയിൽ സഹകരണസംഘങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സംഭരണത്തിനും മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പാദനത്തിനുമുള്ള പദ്ധതികളൊരുക്കി കാർഷികവൃദ്ധി ലാഭകരമാക്കുന്നതിന് കർമ്മപദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുമോ?



ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: സർ, തീർച്ചയായും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത് വളരെ പ്രസക്തമായ കാര്യമാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ മൂല്യവർദ്ധിത കാർഷിക മിഷൻ (VAAM) രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ മേഖലയിൽ കോൾഡ് സ്റ്റോറേജുകൾ, സംഭരണകേന്ദ്രങ്ങൾ, വാഹനങ്ങൾ എന്നിവ കൂടുതലായി ആവശ്യമുണ്ട്. ഇപ്പോൾത്തന്നെ 26 റീഫർ വാനുകൾ ഗവൺമെന്റ് പുറത്തിറക്കിക്കഴിഞ്ഞു. ഇവയെല്ലാം റെഫ്രിജറേറ്റഡ് വാഹനങ്ങളാണ്. കൂടുതലായി അത്തരം വാഹനങ്ങളാവശ്യമുണ്ട്. സഹകരണസ്ഥാപനങ്ങളുമായി ചേർന്ന് അഗ്രികൾച്ചർ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഫണ്ടോക്കെ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് ഇത്തരം സംവിധാനങ്ങൾ വീണ്ടും വ്യാപിപ്പിക്കാനാണ് തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സഹകരണസ്ഥാപനങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ ഡി.പി.ആർ. ക്ലിനിക്കിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. അവർക്ക് ഓരോ മേഖലയ്ക്കും അനുയോജ്യമാകുന്നതരത്തിലുള്ള കോൾഡ് സ്റ്റോറേജുകൾ, റീഫർ വാനുകൾ, മറ്റ് സംഭരണകേന്ദ്രങ്ങളുമുൾപ്പെടെ ഇതിന്റെ ഭാഗമായിതന്നെ കൊണ്ടുവരുന്നുണ്ട്. ഉല്പന്നങ്ങൾ കൃത്യമായി സംഭരിക്കുന്നതിനും സംസ്കരിച്ച് മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നമാക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടികളുണ്ടാകും. ബഹുമാന്യനായ

മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ മൂന്നാമത്തെ നൂറുദിനപദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായിത്തന്നെ സംഭരണ സംസ്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ആയിരം കൃഷിക്കൂട്ടങ്ങൾ ക്രമീകരിക്കണമെന്ന് ഇപ്പോൾത്തന്നെ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതെല്ലാം യാഥാർത്ഥ്യമാകുന്നതോടുകൂടി ഈ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാനാവും.

ശ്രീ. കുറുക്കോളി മൊയ്തീൻ: സർ, കേന്ദ്രസർക്കാർ 2022-ഓടുകൂടി കർഷകരുടെ വരുമാനം ഇരട്ടിയാക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നവെങ്കിലും നടന്നില്ല. കർഷകരുടെ ഉല്പാദനച്ചെലവിന്റെ 150 ശതമാനം വിലനിശ്ചയിച്ച് ഉല്പന്നങ്ങൾ സംഭരിക്കുമെന്ന് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ഒരു പ്രഖ്യാപനമുണ്ടായിരുന്നു. അത് അടിയന്തരമായി നടപ്പിലാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. പ്രസാദ്: സർ, തീർച്ചയായിട്ടും അതിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് മൂല്യവർദ്ധിത കാർഷിക മിഷനിലേയ്ക്ക് നീങ്ങുന്നത്. അതിന്റെ പരിശീലനങ്ങളിലേയ്ക്കൊക്കെ കടക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം വൈഗ, കൃഷിദർശൻ എന്നീ പരിപാടികൾ നേരിട്ട് കാണേണ്ടതായിരുന്നു. തലശ്ശേരിയിൽ സംഘടിപ്പിച്ച കൃഷിദർശൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവയുടെ കാര്യങ്ങൾ ഇവിടെ പറഞ്ഞതാണ്. കർഷകർക്ക് വരുമാനമുണ്ടാകുന്നതിന്റെ

നൂറുകണക്കിന് കഥകൾ ഇതിലൂടെ പറയാൻ സാധിക്കും. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 500 വനിതകളുടെ വിജയകഥകൾ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുമ്പോൾ വരുമാന ഇനത്തിൽ കുർഷുകർക്ക് എത്ര വർദ്ധനവുണ്ടാകുന്നുവെന്ന കാര്യം മനസ്സിലാകുന്നതാണ്. ഇത് കൂടുതലായി കൊണ്ടുവരേണ്ടതുണ്ട്. അതിനാവശ്യമായ എല്ലാ ഇടപെടലുകളും നടത്തുന്നതായിരിക്കും.

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.....ഓർഡർ.....ചോദ്യോത്തരവേള അവസാനിച്ചു.

(ചോദ്യോത്തര സമയം കഴിഞ്ഞു.)